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Németország expanziós útja a közép­
európai és délkeleti államokon át vezet — 

hangoztatták az angol alsóházban
Churchill szerint Németország deffenzlv bekerítése elkerülhetetlen szükségesség. Eden 
beszédet kedvezően fogadta a francia sajtó. Lloyd George beszéde. Az angol munkás­

párt a Németország elleni szankciók ellen foglalt állást

Ha Németország támadást intézne Csehszlovákia, vagy más keletenrópai 
állam elles, Anglia és a többi népszövetségi tagállamok azonnal katonai 

intézkedéseket tesznek ellene — jelentette ki Neville Chamberlain

I és La pinadó B. >' 
Baron L- Pop *&■ 
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London, március 28. Az Uj Kelet tegnapi, 
második kiadásában reszietesen ismertette 
Edén angol külügyminiszternek az alsóház 
tegnapi ülésén elmondott és nagy érdeklődés­
sel várt beszédét, amely Németország vála­
szával kaposoiatban került sor.

Eden beszédének lényege abban csúcsoso­
dott ki, hogy élesen elítélte Németország 
szerződésszegését és a locarnói hatalmak ja­
vaslataira adott bizonytalan válaszát. Hatá­
rozottan leszögezte, hogy Anglia vállalt kö­
telezettségeinek eleget fog tenni, de előbb a 
meggyőzés és tárgyalások fegyverét akarja 
alkalmazni a presszió helyett. Újból kinyilvá­
nította: Anglia nem tűrheti, hogy a francia 
és belga határokat váratlan támadás érje, 
ami azt jelenti, hogy Anglia kész fegyveres 
leállásra is egy német támadás esetén.

Külön kiemelte az angol külügyminiszter, 
ry ha Németország módosítani kívánta 

vo na a locarnói szerződést, úgy nyitva állott 
volna az ut számára tárgyalások utján. Azt 
a német kifogást, hogy a francia-szovjet 
szerződés nem egyeztethető össze a locarnói 
egyezménnyel, Eden határozottan visszauta­
sította.

Még azok is, akik jogosnak ismerik el 
N émetorezág követeléseit, kénytelenek 
beismerni, hogy követelésüket nem a 
meggyőződés, hanem az erőszak eszközei­

vel terjesztettek elő.
A fentiek leszögezése után Eden külügy­

miniszter azt hangoztatta, hogy bár Német­
ország bűnössége kétségtelenül megállapítást 
nyert. Anglia mégsem akarja pénzügyi és 
gazdasági megtorlások igénybevételével Né­
metországot arra kényszeríteni, hogy csapa­
tai a rajnai zónából visszavonja. Anglia és 
Franciaország érdekei és területei sérthetet­
lenek maradnak és közös érdekük, hogy 
határaikat ellenséges haderők át ne repessék. 

Remélni keil azonban, hogy ez a várat­
lan támadás sohasem következik be.

A locarnói hatalmaknak az angol Fehér­
könyvben lerögzített álláspontjai mindig csak 
javaslatok voltak és nem ultimátumok. Ha 
Németországnak más javaslatai vannak a 
Rajnavidék nemzetközi megszállása helyett, 
Anglia Hajlandó megfelelő alapon tárgyalni. 
Sajnálja, hogy a német kormány legalább 
annyit nem válaszolt, hogy a rajnai zónát 
nem fogják megerősíteni. Közvetlen célunk 
az, hogy a háborús veszélyt elhárítsuk, 
kedvező atmoszférát teremtsünk a tárgya­
lás sikerének biztosítására és hogy Német­
ország is jobb légkörben térhessen vissza a 
Népszövetségbe.

Beszédének végén az angol külügyminiszter 
Franciaországhoz fordult és a következőket 
mondotta:

— Meg akarom mondani Franciaország­
nak, hogy nem tudjuk biztosítani a békét 
csak abban az esetben, ha a francia kormány 
hajlandó minden előítélet nélkül megvizsgálni 
azokat a problémákat, amelyek Franciaorszá­
got Németországtól elválasztják. Viszont a 
német birodalomnak is meg keli tennie min­
dent, ami szükséges, hogy eloszlassa az 
Európában keletkezett aggodalmat.

Az angol munkáspárt ellenzi angol 
csapatok küldését a rajnai zónába 

Edén után Balten, munkáspárti képviselő 
szólalt fel, aki hangoztatta, hogy pártja nem 
járul hozzá angol csapatoknak a Rajnavidék- 
Te való küldéséhez, sem pedig a francia és 
smgol vezérkarok katonai szövetséget célzó 
tanácskozásaihoz. Legfeljebb azt fogadhatja 
9l' hogy nemzetközi karhatalom szállja meg

a Rajnavidéket. A munkáspárt nem fog tá­
mogatni semmiféle katonai, vagy gazdasági 
intézkedést Németország ellen. A locarnói 
szerződés túlságosan szűk és azt olyan álta­
lános egyezménnyel kell pótolni, amely biz­
tosítja a békét az egész európai kontinensen.

Austin Chamberlain fölöslegesnek 
jelentette ki Hitler békejavaslatait 

Dalton után Lloyd George szólalt fel, han­
goztatva, hogy Hitler fáklyásmenetiet rende­
zett egy lőporos raktárban és kicsiny híjjá, 
hogy végzetes robbanás nem történt. Ellene 
van minden francia—angol katonai kombiná­
ciónak, mert ez egy uj 1914-re vezethet.

Ezután Austin Chamberlain, a konzerva­
tív párt egyik legjelentősebb vezető tagja 
emelkedett szólásra, aki kijelentette, hogy 

Hitler 25 esztendőre szóló békejavaslata 
teljesen fölösleges, hiszen a Briand—Kel- 
log szerződés mindenkorra megtiltja Né­
metországok konfliktusok káboi;.a elin­
tézését. Hitler szavaiban sok volna a 
megnyugtató, de tetteiből teljesen hiány­
zik az, ami megnyugvásul szolgálhatna. 
Sinclair, a liberális ellenzék nevében szólal 

fel, kijelentve, hogy az angol közvélemény 
hajlandó minden áldozatra a nemzetközi szer­
ződések iiespektáltatása érdekében. Mindent 
el kell követnünk, hogy Franciaország és Né­
metország megegyezzenek, de nem szabad 
katonai szövetséget kötni senki ellen. Hitler 
javaslatait nagy figyelemmel kell tanulmá­
nyozás alá venni.

Eden beszédének kedvező visszhangja 
a francia sajtóban

A Havas ügynökség jelentése szerint Eden 
alsóházi beszéde elég kedvező hatást keltett 
a francia sajtóban. Általában megállapítják, 
hogy a beszéd kedvező részei felülmúlják a 
gyengébb kijelentéseket. A Le Matin kiemeli 
ama szavait, amelyek hangsúlyozzák, hogy 
Anglia meg fogja tartani Franciaországnak 
és Belgiumnak adott szavát.

Ez energikus és világos beszéd.
A Petit Párisién konstatálja, hogy Francia- 
országnak elsősorban önmagára kell támasz­
kodnia és ezért erősnek keil lennie. Az angol 
alsóházban elhangzott szavak mindenesetre 
megnyugtatóak és reményteljesek úgy Fran­
ciaországra, mint Belgiumra nézve.

Az angol sajtóban is nagy visszhangot ver­
nek Edén és a többi alsóházi felszólalók sza­
vai. A reggeli lapok vezércikkekben foglal­
koznak az aisóház tegnapi külpolitikai vitá­
jával. Kivétel nélkül kihangsúlyozzák Eden- 
nek Németországhoz intézett felhívása ko­
molyságát, amivel békés intencióinak őszin­
teségét bizonyította.

A News Chronicle, Németország egyik leg­
hevesebb védelmezője, feltünéstkeltöen állapít­
ja meg, hogy Hitler nagyon csalódik, ha azt 
hiszi, hogy sikrülnie fog szakadást előidézni 
Ang'ia és Franciaország között. Anglia fel­
tétlen bizonyítékokat vár mindama javasla­
tok és békés szándékok komolyságára nézve, 
amelyeket Hitler legutóbbi beszédeiben han­
goztatott. Az üres szavak nem bizonyítanak 
többé. A Führer hét pontba foglalt javasla­
tai nem elegendőek ahhoz, hogy bennük a 
béke komoly biztosítékait lássa a világ, ha­
nem szükséges, hogy joszándékairól már a 
legközelebbi időkben tettekkel tegyen tanu- 

; bizonyságot.
! London, március 28. Eden ma délben fo-
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1 Botthby, konzervatív képviselő beszédében 
ama nézetének adott kifejezést, hogy nem 
kell tartani egy német—orosz háború lehető­
ségétől, mert Németország expanziós tervei­
nek keresztülvitelére egy sokkal könnyebb 
utat fog választani. Ez az ut a középeurópai 
és délkeleti államokon át vezet és első állomá­
sa Prága lesz.

A következő felszólaló Churchill volt, aki 
hangoztatta, hogy Németország háborús be­
kerítéséről és elszigeteléséről nincsen ugyan 
szó, de egy deffenziv jellegű bekerítés elke­
rülhetetlennek látszik vele szemben. Az összes 
államokat idegesíti a németek fegyverkezé­
se, ezért altira törekszenek, hogy kölcsönös se- 
gitségi szerződésekkel biztosítsák egymást.

A vitát a kormány nevében Neville Cham­
berlain miniszter zárta be, aki rámutatott 
Anglia nagy érdekeire Hollandia, Belgium és 
Franciaország biztonságának megvédése kő­

ik ül Hangsúlyozta, hogy Angliában nagy ag­
godalmat keltett a rajnai öv megszállása. A 
locarnói szerződés olyan értelmezése, hogy a 
francia-orosz szerződés megsértette volna 
annak pontjait, nem állja meg a helyét. Ha 
Németország nem provokált támadást in­
tézne Csehszlovákia, Lengyelország vagy bár­
mely más keleti állam ellen, ez azonnal a 
Népszövetség elé kerülne és Anglia népszö­
vetségi kötelékeinél fogva azonnal katonai 
intézkedéseket tenne Németország ellen a 
többi tagállamokkal együtt.

gadta Ribbentroppot, aki közölte kormánya 
észrevételeit Eden alsóházi beszédére. Ribben- 
troppnak főleg a francia és angol vezérkarok 
tanácskozásai ellen volt kifogása, mire Eden 
rámutatott arra, hogy a két vezérkar ta­
nácskozása csak a locarnói szerződésben fog­
lalt kötelezettségek pontosabb megállapítását 
célozza technikai szempontból, de politikai 
jelegük nincsen. ,

Megcáfolják, hogy Baldwin személyes ize- 
netet küldött volna Hitlernek, amelyben fel­
hívja a német kancellárt, könnyítse meg 
megfelelő gesztussal a jövő tárgyalások 
sikerét.

Essen, március 28. Ma délután megkezdő­
dött Hitler óriási demonstrációja a Krupp- 
müveknél. 17 órakor megszólaltak az összes 
gyári szirénák, az összes mozdonyok és ha­
jók szirénái. Egy percig egész Németország­
ban megállt a forgalom. Ezután Hitler meg­
kezdte beszédét, melynek végeztével 750.000 
ember vonult el a Führer előtt.

Párizs, március 28. (Rador). Flandin meg­
szakította választási körútját és Párizsba 

érkezett, hogy a Londonból hazajött delegá­
tusoktól információkat kapjon. A külügy­
miniszter ma visszautazik 'kerületébe.

— Eltemették Venizelost. Athénből jelentik: 
Venizelost tegnap temettík el Kancában, 
Kréta szigetén. A halottaskocsi előtt 1500 
koszorút vittek, ebből ezret a krétai falvak 
hoztak a koporsóra. A koporsót csak ideig- 

I lenesen helyezték el a Sízent Magdolna kápol- 
! nában. Véglegesen a Venizelos háza előtt épi- 
! tendő mauzóleumban fogják örök nyugalomra 
í helyezni.

A zsidók és az anti­
szemitizmus Amerikában

Irta: 3an Volitiky

Ha elhinnénk azt, amit a nemzeti szo­
cialisták hirdetnek, úgy „Amerika zsidó- 
ország, minden szempontból nézve.“ 
Azok a túlzott remények, amelyeket az eu­
rópai zsidók az amerikaiak segítségébe 
vetnek, azoknak a nagy összegeknek az 
emléke, amelyeket az uj világ zsidói a há­
ború utáni években nyújtottak az európai 
zsidók segélyezésére és a palesztinai épi- 
tőmunkára, legalább is arra engedhetnek 
következtetni, hogy az amerikai zsidók 
helyzete igen erős és biztos.

Ez a feltevés azonban hamis. Az Egye­
sült Államokban a zsidók helyzete sem 
gazdaságilag, sem politikailag nem mond­
ható biztosítottnak. A jelszót: „ki a zsi­
dókkal“ Amerikában is hallani és sajnos 
az utóbbi időkben egyre gyakoribb és egy­
re hangosabb lesz ez a szó.

Az Egyesült Államokban kerek négy­
millió zsidó él, ebből egyedül 2.4 millió 
Newyorkban. Nagy zsidó községek kon­
centrálódnak Csikágóban, Bostonban, és 
Sanfranciskóban. A déli államokban, a kö­
zépnyugaton és nyugaton (Kaliforniáig) 
azonban már ritkaság számba mennek a 
zsidók.

Ha Newyork uccáin sok zsidó cégtáblát 
is találni és ha a telefonkönyvekben nagy­
nak is tűnik a zsidó orvosok, ügyvédek, 
mérnökök és kereskedők száma, úgy nem 
szabad elfelejteni azt a tényt, hogy ezek a 
számok a Newyorkban élő 2.4 millió zsidó­
nak csak kis töredékét képezik. A zsidók­
nak túlnyomó része — és ezeknek nincs 
sem cégtáblájuk, sem számuk a telefon­
könyvben — az East-Side és The Bronx 
negyedekben élnek olyan nyomorban, 
melyhez hasonló Amerikában csak a har­
lemi és a déli államokban élő négereknél, 
vagy Kelet-Európa sötét zsidó negyedeiben 
látható. A newyorki szegény negyedek 
zsidói vagy munkások a konfekciós cipő- 
és textil-iparban, vagy kiskereskedők, kik­
nek tőkéje az áruból áll, melyeket kéziko­
csin hordoznak uccáról-uccára. A lakások­
ban 6—8 ember lakik egy szobában, hogy 
minél több helyet takarítsanak meg. A. 
lakások többnjdre úgy épülnek, hogy csak 
egy szoba nyílik az uccára, a többieknek 
ablakuk sincs.

Igaz, hogy az ebben a nyomorban élő 
zsidó tömegeken kívül még sok zsidó van, 
akik hatalmas vagyonnal rendelkeznek és 
ez ;a tény igazolhatja még ma is az európai 
zsidók reménységeit az amerikaiak pénz­
ügyi segítségére. Teljesen hamis és telje­
sen alaptalan azonban az a feltevés, mint­
ha a gazdag zsidóknak tényleges befolyá­
suk volna Amerika politikai, vagy gazda­
sági életére.

Az Egyesült Államok zsidói 50 száza­
lékon felül öltözködési, vendéglő- és mozi­
iparban koncentrálódnak. Ezen iparágak 
jelentőséggel bírnak ugyan az Egyesült 
Államok egyetemes gazdasági életében, de 
a filmipar kivételével a zsidók nem rendel­
keznek tényleges befolyással ezekben a 
szakmákban, -mert percentuális számará­
nyuk e brancsukban s különösen a maga­
sabb pozíciókban, relative egyre kisebbe- 
dik.

A bankokban, amelyek legnagyobbrészt 
uralják Amerika gazdasági és politikai 
életét, a zsidó lakosságnak mindössze 0.01 
százaléka vesz részt. Morgan elvből nem 
alkalmaz zsidót, de Newyork többi nagy 
bankjaiban sem ülnek zsidó igazgatók. 
Csak a Manufakturers Trust Co. van zsidó 
kezekben és foglalkoztat emlitésreméltó 
számban zsidó alkalmazottakat.

A zsidó hatalom az amerikai sajtóban 
— mese. Bizonyos, hogy egyes newyorki 
lapoknál, különösen a Newyork Timesnél
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lehet zsidó befolyásról beszélni és az is 
tagadhatatlan, hogy más newyorkl lapok­
nál és folyóiratoknál is sok zsidó szerkesz­
tő és munkatárs dolgozik. Nem szabad 
azonban elfelejteni, hogy Newyork még 
nem Amerika és a hatalmas vidéki sajtó 
legnagyobbrészt R. Hearst kezeiben van, 
aki nemcsak teljesen tagadó álláspontra 
helyezkedik a zsidókkal szemben, hanem 
lagutóbb nyíltan és burkoltan a német hit­
lerista rezsim mellé állott.

A nehéziparban, az autóiparban és a 
mezőgazdaságban egyetlen befolyásos zsi­
dót sem találunk.

Ha a newyorkl színház és művészi élet 
— talán az egyetlen kivétel az Egyesült 
államok összes kereseti ágai között — 
ténylegesen zsidó befolyás alatt áll, úgy 
nem szabad figyelmen kívül hagyni a 
tényt, hogy Newyork lakosságának 30 
százalékát alkotják a zsidók.

Dacára ezen, statisztikailag kimutatható 
tényeknek, az antiszemitizmus egyre széle­
sebbre terjed Amerikában és a német pél­
dát követve, azzal az érveléssel dolgozik, 
hogy Amerika népét szolgaságban és ki­
zsákmányolásban tartják a zsidók. Mo­
solyogva lehetne elhaladni ezen érv mellett 
ha nem tudnánk, hogy ugyanezen érvelés 
szolgáltatott okot valamikor arra, hogy az 
Egyesült Államokban a négerek ellen lép­
jen fel a többség és annak a veszélynek a 
falrafestese, hogy Amerika „fekete ország 
lesz“, évtizedeken keresztül igazolta mind­
azon brutalitásokat és elnyomásokat, ame­
lyeket a négerekkel szemben elkövettek.

Amerikában több oldalról és éppen jólin­
formált zsidó körök részéről biztosítottak 
arról, hogy Hitler befolyása az amerikai 
antiszemitizmusra aránylag kis jelentősé­
gű. Ez a reményteljes mozgalom sokkal in­
kább amerikai beföldi produktum, rokona 
a Ku-Klux-Klan mozgalomnak, mely an­
tialkoholista, négerellenes és antiszemita 
és amely a széles tömegek egyre növekedő 
nyomora folytán újra radikális formákat 
ölt és különösen a zsidók ellen irányul. Ez 
érthető, ha meggondoljuk, hogy Ameriká­
ban még ma is könnyebb gazdag zsidót 
találni, mint gazdag négert és éppen a gaz­
dag árja amerikaiak azok, akik ezzel a 
mozgalommal rokonszenveznek.

Ennek ellenére sem lehet teljesen taga­
dásba venni a német befolyást az amerikai 
antiszemitizmusnál. „Az amerikai nemzeti 
szocialista munkáspárt“ hordozza a kam- 
póskeresztet és sajtójelentései tele vannak 
zsidók által keresztény lányok ellen elkö­
vetett támadásokkal és Streicher nürn­
bergi „Stürmer“-jéből átvett fordítások­
kal.

De talán sehol a világon nem áll oly 
gyenge alapokon, mint az Egyesült Álla­
mokban. Olyan országnak, tamely beván­
dorlásból alakult, mely maga előtt látta a 
néger szolgaság borzalmát és az indiánok 
kiirtásának rettenetes élményét, inkább 
hallgatnia kellene „a zsidó civilizáció ala- 
csonyabbrendü“ voltáról. Azok, akik a zsi­
dó bevándorlás ellen izgatnak ma, maguk 
is alig néhány évtizeddel ezelőtt vándorol­
tak be. Mások azt hiszik, hogy bankszám­
láikat és résivényplaketjeiket legjobban 
azáltal védik, ha a munkanélküliek harag­
ját a gazdag zsidók ellen vezetik, vagy ha 
elmesélik a kétségbesett amerikai farme­
reknek, hogy a szociálizmus tiszta zsidó 
találmány és célja utolsó földjeiket, asz- 
szonyaikat és leányaikat is elvenni és ál­
talános használatra fordítani. Ily módon 
■s.z amerikai antiszemiták összetétele is ha­
sonló képet mutat, mint az európai anti­
szemita pártok.

Az amerikai tömegek fokozódó" radikal i- 
zálódása bizonyos, hogy magával fogja 
hozni az antiszemita mozgalom növekedé­
sét is. Hogy a dolgok oda fognak-e fejlőd­
ni, ahová Németországban, az kérdéses. 
Jóllehet a 4 millió zsidó itt is védtelen ki­
sebbség a 125 millió amerikai hatalmas 
többséggel szemben, még sem szabad elfe­
lejteni, hogy Amerikában még 12 millió 
más elnyomott kisebbség, 12 millió néger 
é! és az amerikai antiszemitáknak rend- 
Kívdl nagy stratégiai ügyességre van szük­
ségük, ahhoz, hogy aláássák és meghiúsít­
ok ezen két nagy kisebbség összefogását 
szükség esetén.

Keresek április elsejére különbejáratn, szé­
pen bútorozott szobát, fürdőszoba használat­
tal, központban. Címeket „130Ű—1500" iel- 
igére a kiadóhivatalba.

Léteznek-e lusta gyermekek ?
i Úgy az orvosi szaklapokban, mint ujságok- 
I ban már számtalanszor tárgyalták a lustaság 
: problémáját és arra a következtetésre jutot­

tak, hogy a gyermek lustasága bizonyos 
szervi zavaroknak tulajdonítható. A lusta­
ság" okai a növéshez és szellemi fejlődéshez 
szükséges tiroidin elégtelenségéből, a diszpep- 
sziák és vesemirigyek elégtelen működéséből 
sbt. erednek . .. Ezekhez még tekintetbe kell 
venni a tulmegerőitetést, ami éppen a tan­
anyag fölvevésére alkalmazott erőkifejtéstől 
származik. Tehát a szervezeti és fizikai álla­
pothoz még hozzájön az energetikus erőkifej­
tés. Ilyen esetben sürgős közbelépésre van 
szükség, ami abból áll, hogy a gyermeknek

Tonoglobine Irradié-bort vagy szirupot kell 
adni.

Hála összetételének ez a szer ideális or­
vosság vérszegénység, álomkór eseteiben, 
mert újjáéleszti a vörös vérsejteket, meg­
felelő kálciummennyiséggel látva el a sejt­
szöveteket és megerősítve az idegrendszert 
— ezáltal föleleveniti a figyelmet, emlékező­
tehetséget, tehát más szavakkal a munka- 
képességet. Egy vagy két üveg Tonoglobine 
Irradié az elgyengült gyermeknek vissza­
adja összes szervi képességeit, aminek kö- 
vetkezmänye az iskola keretén belüli aktivi­
tás és általában a testi és lelki kialakulás­
hoz szükséges egyensúly megszerzése.

Jeruzsálemben egyre növekszik 
az épiikezések iempója

A zsidó épiiemeinltásolt számának emelkedése. Á jewish Agency
számlálásának eredményei

Jeruzsálem,, március 27. A Jewish Agen­
cy statisztikai hivatala általános számlá­
lást rendezett a jeruzsálemi épitőpiacon. 
Azon a napon, amikor a számlálást eszkö- 

i zöiték, 188 ház volt épülőben, ebből 151 
’ zsidó 66.485 qm területen, 13 arab 4.225 
i qm-en, 8 városi középület és 16 kormány- 
I épület 23.300 qm-en.

151 zsidó építkezésnél a számlálás nap­
ján 1770 zsidó és 284 arab munkás dolgo­
zott. A 13 arab épületnél 25 zsidó és 121 
arab, a 8 városi építkezésnél 66 zsidó és 
157 arab, a 16 kormányépületnél 144 zsidó 
és 221 arab munkás állott munkában.

A számlálás napján dolgozó zsidó épitő-

munkások száma 2.005 volt, ezek közül 
[ 539 tanulatlan munkás volt. Az arab mun- 

■ kasok száma 783 volt, ebből 451 volt fe- 
: kete munkás. A 2.005 zsidó munkáit közül 

918 askenáz, 1.009 szefárd zsidó és 78 je- 
I menita volt.

A jeruzsálemi zsidó épitőmunkáisok kö­
zül 1.425 a Hisztadruth, az általános zsidó 
munkásszervezet, 35 a Hapoél Hamizrachi, 
19 az Agudcsz J%zroel, 58 a revizionista 
munkásszervezet tagja és 468 szervezetlen 
munkás1 volt. Ez a számlálás azt mutatja, 
hogy az elmúlt évhez arányitva növeke­
dett a zisidó munkások százalékaránya is 
az építkezéseknél.
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sebbjeinek. Először Shakespeare „Viharját 
zenésiti meg, amit a milánói Scala mutatón 
be. Utána egy indián tragédiát, a „Santha"-t 
zenésiti meg, amit Génuában mutatnak be. 
Ezután Don Giovanni címen ir operát, ame­
lyet azonban a Scala visszautasított. Lat- 
tuadat nem keserítette el életének első si­
kertelensége, hanem a vigoperai műfajra tér 
át és megzenésíti a Kényeskedőket, amellyel 
óriási sikere volt. 96 opera közül az első dijat 
nyerte hazájában és ezután gyors egymás­
utánban mutatták be Buenos Ayresben, New- 
yorkban, Berlinben, Prágában, Brüsszelben. 
Kairóban. Utána mégis bemutatták a Dop 
Giovannit Rómában és a néhány év előtt 
visszautasított opera nagy sikert ért el. Ez­
után megírja a „Salamancai barlang“ című 
operáját Cervantes müvéből és számos szim­
fonikus müvet komponál, amelyek közül a 
legelterjedtebb és legismertebb a „Hadi 
temető“. Most fejezi be „Krisztus szenvedé­
seinek titka“" cimü szimfóniáját.

Clujon a zeneszerző legsikerültebb müvét, 
a „Kényeskedőket“ fogjuk látni. Az előzetes 
kritikák a. legnagyobb elragadtatással szá­
molnak be az operáról, mely bő humorral és 
jellemző erővel hűen adja vissza a Moliére 
intencióit.

Edgardo Corio, a milánói Zeneakadémia 
igazgatója és a legnagyobb zenei folyóiratok 
munkatársa. Corio a legkimagaslóbb zenei 
személyiségek egyike a mai Olaszországban. 
A „Carmen saeculare“-jét a Horatius milie- 
niumra irta. A darab a régi Rómának apoteo- 
zisa. A szerző teljes egészében tiszteletben 
tartotta Horatius szövegét. Zeneileg nagyon, 
értékelik a méltóságteljes és megdöbbentő 
méretű, átfogó erejű architektonikát, amelyet 
muzsikájában alkot Corio.

A két olasz zeneszerzőnek Clujon való sze­
mélyes megjelenése, valamint a három ere­
deti mü bemutatása érthető érdeklődést kelt 
a város zeneéitő közönségében.

Két olasz zeneszerző személyesen 
tesz részt a elüli Opera hármas 

operabemutatóján
Carmine Guarino és Felice Lsttusda Onion. Három olasz egyfelvonásos

opera bemutatója elé
Cluj, március 28. Néhány nap múlva érde­

kes operabemutató lesz Clujon. Az Opera 
három olasz szerzőnek egy-egy kisoperáját 
mutatja be egy estén Edmondo de Vecbi 
karmester betanítása éis vezénylete mellett. 
A három szerző Carmine Guarino, Ferice 
Lattuada és Edgardo Corio. A bemutatásra 
kerülő operák: „őszreggeli álom“, „A ké- 
nyeskedők“ cimü Moiiére vígjáték megzené­
sítése és Carmen Saeculare oratórium kórus­
sal, szopránszólóval, balettel, Horatius ere­
deti latin szövegével. A bemutató fényét nö­
velni fogja, hogy Guarino és Lattuada szemé­
lyesen is résztvesznek a premieren, mely igy 
jelentős nemzetközi művészi eseménynek te­
kinthető. Az olasz és román kormányok 
nagy jelentőséget tulajdonítanak az opera­
bemutatónak és a román zenekultúra legmar­
kánsabb reprezentánsai, valamint a hatósá­
gok képviselői mellett jelen lesz Olaszország 
bucuresti követe is.

A szerzők közül Carmine Guarino 1925-ben 
lett világhírűvé, amikor a nemzeti opera­
verseny első diját nyerte el „Mme de Chal- 
lante" cimü operájával, amit azonnal be is

mutattak a milánói Scalában. Következő 
müve a „Granadai szerelmesek“, most ké­
szülő müve pedig a „Vörös ház“. 1934-ben 
amerikai meghívásoknak tett eleget, ahol né­
hány szimfonikus hangversenyt vezényelt. 
Saját szerzeményeivel rendkívül sikere volt. 
1935-ben mutatják be „Balila" cimü balett­
jét a római Teatrul Regaleban, óriási siker 
mellett.

Carmine Guarino a mai olasz rendszernek 
egyik legnépszerűbb zeneszerzője. Clujon be­
mutatásra kerülő müvének librettóját Ar­

turo Rossato, a neves drámairó irta. A darab 
egy baromfiudvarban játszódik le és a ter­
mészet néhány szinpompás jelenetét zenésiti 
meg. A darab zenei körökben nagy feltűnést 
keltett, mert szimbolisztikus meséjét rend­
kívül eredeti zene kíséri. A darabot még 
sehol nem mutatták be. Első előadása tehát 
Clujon lesz, ami még inkább kihangsúlyozza 
a bemutató ünnepi jellegét.

Lattuada Romániában is ismert zeneszer­
ző. „Hadi temetők“ cimü kompozícióját 
világszerte játsszák és értékelik. Egyike a 
ma élő olasz zeneszerző-nemzedék legjele-
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A/ CISŐ $gaZá” mÜV6SZÍ ^esztina-mrn. Bemutató előadás

Álba-lulian március 30, 31-én
e Bevezető előadást tart:

Dr. Fischer József és Móric Geiger
jUajgBápr,i,2,3-án, TopMjaaám. 4és 5-én vetítik

„Palesztinában nincs 
és sem is lesz krízis" —
mondotta Palesztina legnagyobb angol bank­

jának vezérigazgatója

Jeruzsálem, március 27. A nagy Palesz­
tinái Barklays Bank vezérigazgatója, Mr. 
AFS Clerk, a Palesztina! sajtó képviselői 
előtt rendkívüli érdekes nyilatkozatot tett 
az ország gazdasági helyzetéről. Az angol 
bank vezére a következőket mondotta:

— Palesztinában nincs gazdasági krí­
zis, és az ostoba:, felelőtlen beszéd a gaz­
dasági depresszióról csak arra jó, hogy a. 
kishitű és bátortalan tőkéseket elijessze..

A valóság1 az, hogy Palesztina gazda­
sági helyzete szilárdé

Bizonyos, hogy van egy kis munkanélkü­
liség, mindenekelőtt Tel-Avivban. Ez a 
visszaesés azonban máris megszűnőben, 
van, mert mindazok, akiket az olasz-abesz- 
•szin háborúval kapcsolatos pánik elijesz­
tett ez építéstől, meggyőződtek róla, mily 
alaptalan volt az aggodalmuk. Emellett 
azonban ennek az időleges visszaesésnek 
meg volt a jó oldala is. Lehetővé tette 
sok vállalkozónak, hogy lekontrollálja és 
megerősítse vállalatát és előkészületeké4 
tegyen fokozottabb munkára, a jövőben.

Természetesen Palesztina sem mentes 
bizonyos gyenge pontoktól. Nincs ország 
a világon, amelynek ne volnának gyenge 
pontjai.

A legveszedelmesebb 
kuláció.

nálunk a spe-

amelybe belesodródnak oly n emberek is. 
akiknek jószándékaik vannak, de nem szá­
molnak azzal, mily súlyos károkat okoznak 
az ország gazdaságának, A másik nem ke- 
v ésbe veszedelmes jelenség az igen magas 
élestandard, amely igen szélesre nyújtóz­
kodott és amely túlhaladja az ország tény­
leges lehetőségeit.

— Ami ta, narancs-exportot illeti, ennek 
még igen nagy lehetőségei vannak az angol 
piacon. Az angolok sokkal többet tudná­
nak fogyasztani, mint amennyit ma kon- 
zumálnak. Ehhez azonban elsősorban az 
exportált narancs minőségének standard! ■ 
zálása szükséges, másodsorban az összes I 
exportőrök együttműködése, hogy Palesz­
tina teljesen meghódíthassa az angol pia­
cot. A mi pesszimistáink alaposan eltúloz­
ok a dolgokat. A mi gazdaságunk máris 
túlélt néhány vihart és ime: minden vihar­
ból erősebben és szilárdabban kerül ki.

Beszel

London, márciuj
világsajtó iegis 
tosan bánnak 
világhírű hírlapin! 
összegyűlve, itt 
olyan képet fest ej 
minden óvatos 
aggodalom. Lássu| 
helyzetet a világ

Hatvan esztendő 
»ók és diktátorok I 
világnak. A deli 
mer úgy elmenni f 
pár szót a fülébe.

— Minden taktl 
—, fontos csak égj 

— Most nem lel 
a világ egyetlen ni 
ról“ beszéltem es| 
tarn ezt. Az eui 
irányba fordul, us 
van kötve. Most n| 
haladunk tovább, 
azt sugallja, hogjJ 
nem mondhatnám

a legnagyobb t 
utazó riportere, 
modern újságíró 
kezdi, de aztán ko| 

— Ez itt Lonöc 
»érieteknek vagy tJ 
Európa megmentés 
zefi háború veszély! 
emelkedett. A sej 

kifogásolhatjuk, de 
ződések azonban ij 
elvesztették belső 
nitik. A rossz tapal 
kan a szerződések f 
jak. Ez olyasvaiar 
zssságtörések miat 
a házasság intézmj 
ződések rosszak d| 
Nincs más hátra, 
íaeztanunk.

a londoni News 
Nyugodt, halkszavl 
mosolya 40—45 f
béna. Nem ismer d 
szempontokat, ki 
békéért. I

— A nemzetközi 
mindig nem a mej 
bosszú gondolata 
Azok, akik az iga 
éppúgy megszenvel 
taik. A békeszerződ 
»ága megbosszulja | 
Németországban, 
ja a szerződéseket! 
nagyon bízom. De 
nak arról, hogyan 
ország ? és ha 
egyszer az igazsági 
más választás. Vaj

Rej
pénz

Öngyilkos isi

Tárgti-Mures, n
munkatársától.) 1: 
hívták ki a tárgu 
Virgil, isméit tárj 
lakására, ahol a 
holtan találta meg

A kiszállott hív 
Manu Valentin hat 
bűnügyi főnökből 
állott, megállapító: 
talároson szerettek 
városban,- tegnap 

-ágyába®,

A hivatalos orvosi 
tön megállapítani, 
a pénzügyi elelnőr 
Ságot követett el, 
szekrényben levő ül 
vetkeztetni. Erre a 
äs, hogy a hullán h|

Veyda Virgil sen
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A másik nem ke- 
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től illeti, ennek
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iaságunk máris 
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ü J KEL

Beszélgetés hal világriporterrel 
a beteg világról

Mit jósolnak a világ leghíresebb riporterei
London, március 2S. Sorsdöntő napokon a 

világsajtó legismertebb képviselői óva­
tosan bánunk a szavakkal. Azok a 
világhírű hirlapirók, akik Londonban voltak 
összegyűlve, itt következő nyilatkozataikban 
olyan képet festenek a közeljövőről, amiben 
minden óvatosságon győzedelmeskedik az 
aggodalom. Lássuk, hogyan Ítéli meg a mai 
helyzetet a világ közvéleménye.

Jules Sauerwein

Hatvan esztendős, zömök elzászi. Uralko­
dók és diktátorok rajta keresztül üzennek a 
világnak. A delegátusok közül senki sem 
mer úgy elmenni mellette, hogy ne súgjon 
pár szót a fülébe.

Minden taktikázás mellékes — mondja 
fontos csak egy — a béke.

Most nem lesz háború. Nem lesz, mert 
a világ egyetlen nemzete sem kívánja. „Most- 
Tót" beszéltem éh szándékosan hangsúlyoz­
tam ezt. Az európai helyzet veszedelmes 
irányba fordul, úgyhogy véleményem időhöz 
van kötve. Most nem lesz háború, de ha igy 
haladunk tovább, elkeseredett szorongásom 
azt sugallja, hogy két esztendő múlva már 
n?rr. mondhatnám ugyanezt. ..

Knickebocker

a legnagyobb amerikai sajtószindikátusok 
utazó riportere, a távolságot nem ismerő 
modern újságíró megtestesítője. Egy viccel 

ii, de aztán komoly lesz, nagyon komoly.
Ez itt Londonban egyike az utolsó ki- 

» .eteknek vagy talán éppen a legeslegutolsó 
■topa megmentésére. Ha meghiúsul, a kö- 

háboru veszélye legalább 300 százalékkal 
emelkedett. A szerződéseket szidhatjuk és 
togásolhatjuk, de nem nélkülözhetjük. Szer­

ződések azonban időhöz vannak kötve és ha 
-esztették belső jelentőségüket, el kell tűn­

niük. A rossz tapasztalaton okulva, most só­
in a szerződések hiábavalóságát hangoztat­

ok. Ez olyasvalami, mintha a gyakori há- 
zasságtörések miatt meg akarnók szüntetni 
a házasság intézményét. Lehet, hogy a szer­
ződések rosszak, de a háború még rosszabb. 
Nincs más hátra, a kisebb rosszat kell vá­
lasztanunk.

Vernon Bartlett

a londoni News Chronicle főszerkesztője. 
Nyugodt, halkszavu, mindig kissé szomorú 
mosoiyu 40—45 esztendős férfi. Féllába 
!V)éna. Nem ismer tekintélyt, nem tűr mellék­
szempontokat, következetesen harcol a 
békéért.

— A nemzetközi tárgyalások felett mégis 
mindig nem a megegyezés, hanem inkább a 
bosszú gondolata uralkodik — jelenti ki. — 
Azok, akik az igazságtalanságot elkövetik, 
éppígy megszenvednek miatta, mint áldoza­
taik. A békeszerződések minden igazságtalan­
sága megbosszulja magát. Nem bíznak a mai 
Németországban, nem hiszik, hogy megtart­
ja a szerződéseket. Minek tagadjam, én sem 
nagyon bízom. De adjunk számot magunk­
nak arról, hogyan került erre az útra Német­
ország ? Ss ha elkésve is, próbáljuk meg 
egyszer az igazsággal. Végeredményben nincs 
más választás. Vagy lerakjuk az uj Európa

alapjait, vagy belepusztulunk az uj háború 
örvéinyébe ...

Mile Tabouis
a világ legtöbbet idézett ujságirőnője. Úgy 
ismeri kivülről-belülről a külpolitikát, hogy 
a külügyminiszterek iskolába járhatnának 
hozzá.

— Ezúttal nem lesz háború — mondja na­
gyon halkan. — Vájjon örüljek-e? A végered­
mény Hitler diadala lesz. Nem irigylem tőle, 
de rettenetesen szomorú, hogy az erőszak 
most mindig győzedelmeskedik a jók fölött. 
Diadal lesz Hitler számára, mert sem Fran­
ciaország, sem Anglia nem voltak hajlan­
dók háborút kezdeni. Most legfeljebb csak 
elnapoltuk a háborút.

— Ez a látszatbéke nem tart tovább, mint 
18 hónapig vagy két évig. Ha a francia 
kormány egy uj Hitler-szerződéssel a zsebé­
ben tér majd haza, az egész ország keserű 
nevetése lesz a válasz. Nem bízunk többé. 
Bele kell törődnünk abba, hogy háborúra ké­
szülünk. És ez szörnyű. Gyűlölöm és átkozom 
a háborút.

Charles Mowrer 
az amerikai sajtó legismertebb képviselője 
Európában. Egy hatalmas csikágői lap kép­
viselője Párizsban és emellett kitűnő iró. Már 
jóval Hitler uralomrajutása előtt megjósolta 
a nemzeti szocializmus győzelmét, ő is ez­
zel kezdi:

— Az utolsó vagy az utolsóelőtti alka­
lom. fis azután ? Ne álltassuk magunkat, a 
háború következik. Ma még megakadályoz­
hatjuk, holnap már nem. Én ismerem a mai 
Németországot és ismerem a francia nép- 
hangulatot. Végtelen nehéz hidat verni Euró­
pa e két sorstényezöje között. Francia- 
ország, a francia nép már csak fogcsikorgat­
va tűrte el a német felfegyvérkezést, mely­
ben a háború felbukkanó rémét, biztonsága 
megingását látta. El fogja tűrni most a 
Rajnavidék katonai megszállását is. Még 
egy német lépés vagy talán még kettő és 
akkor bekövetkezik a francia visszahatás, 
mely elindítja a világtragédiát. Most még 
nem késő, de a folytonos meghátrálás nem 
segít. Úgy nem háríthatjuk el a háborút, 
hogy gyengeséggel és határozatlansággal 
elősegítjük az előkészítését- 

A régi Németországnak nemzetközi vi­
szonylatban legtekintélyesebb lapja volt g 
nagymultu Frankfurter Zeitung. Kivételes 
helyzetét a német sajtóban ez a világlap 
megtartotta a megváltozott viszonyok kö­
zött is.

Rudolf Kirche r
főszerkesztő pársoros nyüatkozatát papír­

lapra írva adja át nekem:
„Mi, németek, azt reméljük, hogy a német 

delegáció idejövetele a konferencián tudatára 
ébreszti a világot annak, hogy Németország 
egyenrangú részvétele nélkül egy uj nemzet­
közi rend megteremtésében Európa számára 
nem lehet nyugalom. Én még mindig hiszem, 
hogy sikerülhet egy jelentős lépéssel előre­
haladnunk“.

A világsajtó primhegedüseit egy zenekarba 
füztük össze. Nem a mi hibánk, hogy nem 
valami vidám melódia hangzik fel...

•SS"

Á SZEM’
A LÉLEK 
TÜKRE

legalább is ezt állítja a közmondás... azonban az biz 
tos, hogy a szem visszatükrözi a fizikai állapotot ; 
egészséget, betegséget, életerőt, gyengeséget, ifjú­
ságot, vagy az öregedés jeleit mind H lehet olvasni 
a szemből.
Ennek dacára, na a szem kezdi, elveszteni ragyogását, 
van e ok az elkeseredésre ? Nincs! mert az, esetek 
90°/o-ában ennek oka egyszerűen a vér erőtlensége. 
Viszont ez ellen a jelenség ellen a tudomány .fel van 
1 egyverkezve egy szuverén gyógyszerrel, amely nem 
mas, mint a: Tonoglobine-lrradié, amelynek jó hire 
az egész világon elterjedt. Ha fejfájástól, álmatlan­
ságtól szenved ha, az arcbőr idő ellőtt! hervadását, 
/átása gyengülését, észleli ez annak a jele, hogy szer­
vezete vérszegény és hogy, sürgősen szüksége van egy 
Tonoglobine-lrradié bor, vagy szirup hemoglobin kúrára. 
A májkivonat és a glicerofosfátos — caícium — amit 
®z a csodálatos hatásuk észitmény, tartalmaz, rövid 
idő alatt valóságos testi és lelki újjászületést biztosit.

lephető 1 gyógy• 
%xertlr«kfofto ét 
giriákban.
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Bratov és Constanta között külön vonatot 
állítanak be a romániai német állampolgárok 

számára, hogy egy hajó fedélzetén
*» J •*■*. A- -
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Hitlerre szavazhassanak
Megtérítik! a szavazókfössses költségeit

Rejtélyek egy targu-muresí 
pénzügyi ellenőr halála korül

Öngyilkos iett vagy szivszélhüdésben halt meg Veyda Virgil főtisztviselő

TárgM-Mures, március 28. (Az Uj Kelet 
Munkatársától.) Ma délután izgatott hangon 
hívták lei a tárgumuresi rendőrséget Veyda 
Virgil isméit tárgumuresi pénzügyi ellenőr 
lakására, ahol a lakás bérlőjét háziasszonya 
hcltan fcaMJta meg,

A kiszállott hivatalos bizottság, amely dr 
^a- Valentin hatósági orvosból, üean Juliu 
bű" yyi főnökből és Schi tea rendőrtisztből 
állóé megállapította, hogy a halott, akit ál­
talánosan szerettek és becsültek a székely fő­
városban, tegnap este éta fekszik holtan 

Ágyában; < x • I

A hivatalos orvosi vizsgálat nem tudta rög­
tön megállapítani, hogy szivszelhüdós oko 
^pénzügyi elelnőr halálát, avagy f

követett el, amelyre viszont az éjjeli 
szekrényben levő üres fiolákból lehetett kö­
vetkeztetni. Erre a feltevésre nyújt jeleket az 
&>• hogy a hullán hullafoltok voltak láthatók.

Veyda, Virgil semmiféle búcsúlevelet sem

hagyott hátra, amelyből halálára következ­
tetni, lehetne. Általánosan életunt embernek 
ismerték, akinek idegrendszerét nehány év­
vel ezelőtt igen megviselte feleségétől való el­
válása. Később növelte idegességét az a kő- ! 
rülmény is, hogy nehány alantasa miatt fe­
lelősségre vonták és fizetésének nagy részét 
erre a célra havonkint vissza is tartották.

A hullát ma hivatalosan fel fogják boncol­
ni és a boncolás eredménye fog valószínűleg 
fényt deríteni a rejtélyes halál körülményeire. !

í
Veyda Virgilt általánosságban jóképessé- , 

gü és előzékeny tisztviselőnek ismerték, aki 
kisebbségi létére is igen jelentős állásban él- , 
vezte felettesei bizalmát. j

!
Halála általános megdöbbenést váltott ki 

és kíváncsian várja a közvélemény a ható­
ságoktól annak kiderítését, hogy Veyda Vir­
gil szivszélhüdésben, vagy öngyilkosság követ­
keztében halt-e meg? (*>• b.)

BucuresM, március 27. (Az Uj Kelet 
tud.) MegirtUií, hogy a német kormány a 
német választásokra le fogja szavaztatni 
külföldön lakó állampolgárait is: Ezért pél­
dául Romániában a Constantái kikötőben 
német hajón fognak szavazni a Romániá­
ban tartózkodó német állampolgárok. Nem 
uj Németországban az a rendszer, hogy a 
külföldön lakó állampolgárokat leszavaz­
tassák. Még a demokratikus korszakban 
is, 1931 nyarán megtették, hogy autóbu­
szokon szállították a Karlsbadban nyaraló 
németeket a cseh határ közelében lévő 
szászországi Johangeorgstatra, ahol le­
szavaztatták őket. Ezúttal azonban abban 
különbözik a rendszer a régitől, hogy csak 
egyetlen listára lehet szavazni igennel, 
vagy nemmel és ezért igazán kár ilyen 
nagy költséggel hajókat indítani útnak és 
egyes kikötőkben veeztegeltetni, hogy a 
külföldön lakó németek szavazhassanak.

A Dimineata a kérdéssel foglalkozva, 
hívja fel a hatóságokat, hogy ellenőriz­
ze, hogy aki felszáll a hajóra szavazni, 
valóban német állampolgár legyen. A ro­
mániai német hitleristák mentalitását is­
merve, lelkileg német állampolgároknak 
hiszik magukat és nagyon szívesen szavaz­
nák meg Hitler választási listáját. Jellem-

1B

ző a mentalitásra, hogy a vasárnapi vá- 
j lasztásokon nem németországi németek is 

szerepelnek a listán, egykori csehszlová­
kiai és ausztriai németek. Rendkívül jel­
lemző, üogv milyen módon akarja össze­
tartani németéit Hitler. Romániában né­
hány száz németországi német él, akik 
számára a brasovi német konzulátus külön 
vonatot állított be Brasov és Constanta 
között. A konzul azt is közölte, hogy a 
német kormány hajlandó megfizetni állam­
polgárainak a szavazás során felmerült 
költségeit. Ez azt jelenti, hogy amennyi­
ben a német állampolgár braisov-constan- 
tai útja két napot igényel, úgy a konzu­
látus a két munkanap költségeit rendelke­
zésére fogja bocsátani.

Amennyiben a német kormány ezt az 
összes európai államokban végigcsinálja, 
el lehet képzelni, milyen óriási összeget 
fog felemészteni a nyomorgó német nép 
hátán a vasárnapi választás.

S=7p;.--.pF«'“ -
— Sikerült kimenteni a Daclat a homok- 

zátonyról. Bueurestiböl jelentik: Hosszas erő­
feszítés után a Regele Carol hajó segítségé­
vel sikerült megmenteni a Dacia gőzöst. A 
hajót ma éjjel 11.30-kor a Constantái kikötő­
be hozták saját gépeinek segítségével.

Elf« Israeli az coész zsidó népnek
kell építenie!!

Csatlakozzék az eiszáaípiíőkhSi!
Váltsa mm a
lékeli Ili
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Lion FeneMwanger
„Római 2sidóíé-ja a 

vádlottak padján
Cluj, március 27. A Salom-Klüb nagy­

termét zsúfolásig megtöltő közönség előtt, 
legteljesebb siker jegyében zajlott le teg­
nap este a „Dór Chadas“ és a „Pharos“ 
rendezésében, a Lion Feuchtwanger „Ró­
mai zsidó“-ja fölött ítélkező irodalmi tör­
vényszék, mely változatos, élvezetes és ní­
vós szónoki párviadalával sokáig emléke­
zetes marad a jelen volt közönség számá­
ra. A legteljesebb elismerés illeti a rende­
zőket a kitűnő ötletért, hogy éppen a „Ró­
mai zsid!ó“-t választotta ki az irodalmi 
törvényszék témájául, mert ez a regény a 
zsidóságban dúló mai eszmeáramlatoknak 
kétezer év előtti visszatükrözője. A nem­
zeti zsidóság és a világpolgár-zsidóság, a 
népi keretek között maradó és az asszimi­
lál ódásra hajlamos tömegek közötti két­
ezer éves harc problémáját tárja fel a 
könyv és a< magas szellemi nívón mozgó 
irodalmi törvényszék éppen ezt a harcot 
érzékeltette. Az előadók dicséretére válik, 
hogy a szépszámú és válogatott közönség 
sziwel-lélekkeí vett részt az ideológiai ösz- 
szecsapásokban és ugyancsak a szónokok 
érdeme, hogy tiz percenként sikerült a ma­
guk igaza mellett hangulatot teremtendők 
a teremben.

Dr. Hamburg József mindvégig talpra­
esetten, szellemesen és finom intellektuá­
lis felsőbbséggel irányította a vitákat és 
a kérdések tisztázása érdekében mindig a 
legalkalmasabb pillanatban és mindig si­
keresen lépett közbe. Mellette, mint sza- 
vazóbirák özvegy Wertheimer Samuné, 
Gottlieb Józsefné, Adler Zsigmondné, dr. 
Kepes Imre, dr. T7as\s Zoltán és Herman 
Lajos is megtették a maguk észrevételeit 
a vita folyamán. A vád képviseletében 
Jámbor Ferenc, az Uj Kelet felelős szer­
kesztője tartott Lion Feuchtwanger mü­
vét és Josephus Flavius történelmi alakját 
analizáló és bíráló vádbeszédet. Logikusan 
mutatta ki, hogy Josephus Flavius inga­
dozó és gyakori összeomlásokkal tarkított 
világpolgári világszemléletével szemben 
Tiberius Justus elmélete képviseli az igaz 
emberi, nemzeti és világpolgári felfogást: 
előbb érezni kell a nemzeti létet ahhoz, 
hogy az ember megérezhesse a nemzet- 
fölöttiséget. Azzal vádolta Lion Feucht- 
wangert, hogy könyvében mentegetni igye­
kezett Josephus Flaviust, a hazaáruló zsi­
dót, aki római pénzért árulta el a zsidó 
népet és irodalmi tevékenységében meg­
szégyenítő módon szolgálta a római ural­
kodó-dinasztia érdekeit. Megállapítja azon­
ban, hogy Lion Feuchtwanger a „Zsidó 
Háború“ megírása óta jelentős ideológiai 
fejlődésen ment keresztül és bízik benne, 
hogy könyvének harmadik kötetében tisz- 
tultabb álláspontja fog már kialakulni. 
Végeredményben Josephus Flavius elítélé­
sét kérte, de ugyanakkor Lion Feucht­
wanger elmarasztalását is, vele szemben 
azonban az Ítélet felfüggesztését kívánta 
a trilógia harmadik kötetének megjelené­
séig.

Salamon László a fenti elmélettel 
szemben a világpolgári álláspontot képvi­
selte. Könnyű Josephus Flaviust árulónak 
minősíteni — mondotta — kétezer év táv­
latából. De ha Flavius áruló, úgy felemlíti 
Jeremiás próféta példáját, akit a maga 
korában szintén árulónak tartottak. A vi­
lágpolgárság gondolata a történelem min­
den időszakán keresztül megnyilatkozott. 
Gamaliel szűk nacionalizmusával szemben 
ál! Jannai, az eretnek világpolgársága, 
aki a zsidó hitet és a zsidó szellemet a vi­
lág hitének és az emberiség szellemi kö­
zösségének akarta ajándékozni. Nem lehet 
ma megállapítani, hogy a zsidóságot Ga­
maliel mentette-e meg, vagy pedig nem 
ett volna-e világvallássá a zsidó hit, hogy­

ha Jannai álláspontja győzedelmeskedik. 
Végeredményben úgy Josephus Flavius, 
mint Lion Feuchtwanger felmentését kérte 
Salamon László az irodalmi törvényszék­
től.

A bizonyítási eljárás során néhány ér­
dekes tanúvallomás hangzott el a vád és 
védelem részéről. Dr. Herman Dezső frap­
páns beszédben tett tanúvallomást a vád 
álláspontja mellett, Székely Mose a kérdés 
helyszíni szakértője, a vád álláspontját a
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Palesztina! zsidóság mai felfogásán keresz­
tül adta vissza, Dr. Fendrich Ernő ele­
gáns és emelkedett szellemű beszéde után 
Landó Jenő, mint a védő egyetlen tanúja 
az általános emberi szempontoktól vezet­
tetve kért felmentő Ítéletet a túráktól.

Éjfél uán egy órakor vonulhatott vissza 
csak az irodalmi törvényszék ítélethoza­
talra és a szépszámú közönség türelemmel 
várta meg, mig a salamoni ítélet az elnöki 
enunciacióban elhangzott. Az irodalmi 
törvényszék kétfelé vágta ia felhalmozott

peranyagot: Josephus Flaviust bűnösnek 
mondotta ki és elítélte, Lion Feuchtwan- 
gert pedig felmentette a vád és főleg an­
nak következményei alól, mert nem látta 
bizonyítottnak, hogy mentem igyekezett a 
fővádlottat és ezért nem követett el bűm 
cselekményt.

A páratlan sikerű irodalmi -törvényszék 
ezután véget ért. A rendező egyesületek, 
a sikeren felbuzdulva elhatározták, hogy 
még az idei szezonban még egy irodalmi 
törvényszékkel állanak a nyilvánosság elé.

Ma este: Siti? Thai ecsvelSen 
fellépése Chile*

Cluj, március 28. Sidy Thal és társula­
tának páratlan sikerű vendégjátékai még 
élénken a cluji zsidó színházlátogató kö­
zönség emlékezetében élnek. Kevés zsidó 
színésznő hódította úgy meg Cluj zsidó 
közönségét, mint Sidy Thal, akinek egé­
szen kivételes tehetsége ritka népszerű­
ségét biztosította Erdély szerte számára, 
Hónapokon keresztül a bucuresti zsidóság 
dédelgetett kedvence volt Sidy Thal, aki 
most Bucuresti nagysikerű revüjével, a 
Carnaval-lal egyetlen estén vendégszerepei 
Clujon, A Carnaval zsidó szerzőnek zsidó 
müve, ia romániai zsidóságot helyezi cse­
lekményeinek középpontjába és változatos, 
kacagtató jelenetekben, a legszebb és leg­
ötletesebb rendezésben egy felejthetetlen es

A régebbi kincstári követelések likvidá­
lására vonatkozó uj törvénytervezet töb­
bek között úgy intézkedik, hogy a bírsá­
goknál különválasztja magát az az alap­
adóösszeget a tulajdonképpeni bírságtól és 
az utóbbit egytiaedre csökkenti, melyet

llj illetékekéi rónak ki a gyapjú­
szövetekre, a vasipari cikkekre, a 

váltóperekre, a biztosítási köt­
vényekre, a szerződésekre 

és munkavállalásokra
Az uj költségvetések rendszerint újabb köz­

terheket is jelentenek mifelénk. Arra azon­
ban rég nem volt példa, hogy a költségvetési 
mérleg egyensulybahozatala érdekében oly 
számos és súlyos adót és illetékeket róttak 
volna ki, mint aminökre most készül a kor­
mány.

A pénzügyminiisztéirium most készítette el 
a bélyegtörvény módosítási tervezetét, amely 
éppannyira nem veszi figyelembe a mai ál­
datlan gazdasági viszonyok által legyengült 
teherbiróképességet, mint a repülöbélyegek 
alkalmazására vonatkozó uj törvényjavaslat. 
A bélyegtörvény módosítása során a kormány 
átlagosan 50—100 százalékkal emel fel több 
bélyegilletéket.

Ismeretes, hogy a váltőkeresetekre 27 lej 
bélyegilletéken kívül proporcionális illetéket 
is kellett fizetni. Minthogy az uj váltótörvény 
bevezeti a váltók végrehajtási záradékkal 
való ellátásának rendszerét, a váltókeresetek

j tét igér a közönségnek. A Carnaval cselek­
ményén természtesen Sidy Thal az ur, aki 

> a maga mindent magávalragadó tempera­
mentumával, életigenlő, kacagó kedélyé­
vel és bájával viszi sikerre ez utóbbi évek 
legsikerültebb zsidó operettjét.

Mellette partnere: Teffner Adolf, a köz­
szeretetnek örvendő bonvivan, a kitűnő ze­
nekar, pompás rendezés biztosítja a darab 
teljes sikerét. Egyetlen este alighanem 
zsúfolásig fogja megtölteni a cluji közön­
ség a Magyar Színház nézőterét, hogy a 
művésznőt, aki ezúttal végképpen búcsút 
mond Erdélynek, mert az őszi szezon már 
Lengyelországba szólítja, méltó keretekben 
ünnepelje.

KÜZEAZBASAE

Egytizedére szállítják le az 1934 
április előtti pénzügyi bírságokat

részben készpénzben, részben kölcsönköt- 
vényekkel lehet majd fizetni.

Ez a kedvezmény csak az 1934 április 
előtti időből szánnazó pénzügyi bírságok­
ra vonatkozik,
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állapodtak meg egymással. Ennek az intéz­
kedésnek az élteimében tehát bélyegilieték 
alá esnek például az összes házépítésre vo­
natkozó szóbeli megállapodások is és a pénz­
ügyi ellenőrző hatóságok kötelességévé teszi 
a törvényjavaslat, hogy mindazon esetekben, 
amidőn ennek az előírásnak kijátszását ta­
pasztalják, a megfelelő szankciókat alkal­
mazzák. Nem kell említenünk, hogy ez a tör­
vényszakasz a bírságok és vegzaturák egész 
sorozatát indítja meg a jámbor adófizetőkké; 
szemben, akiknek tehát a leghétköznapibb 
eseteknél is arra kell majd gondolniok, hogy 
az a megállapodás, amit valakivel valamilyen 
munka vagy megbízás elvégzésére kötöttek 
bélyegilieték alá esik-e vagy sem.

Jelentékenyen módosítja az uj bélyegtől;- 
vényjavaslat a bizományi, úgynevezett kon­
szignációs szerződések után lerovandó bélyeg- 
illetékeket is. A módosítás elsősorban azt a 
„megkönnyítést“ tartalmazza, hogy a bélyeg- 
illetéket a bizományi szerződések eseteiben 
csak a tulajdonképpeni bizományi hitel ősz­
szege, ületve értéke után kell leróni, nem 
pedig az árumennyiség értéke után, amit a 
bizományos ténylegesen átvesz. Annak érde­
kében, hogy ez a könnyítés nehogy tulnagy 
veszteséggel járjon a, kincstárra nézve, ?. 
javaslat rögtön úgy intézkedik, hogy a bizo­
mányi szerződések után lerovandó béiyeg- 
illetéket 0.5 százalékról 0.75 százalékra, il­
letve 1 százalékról 1.50 százalékra emeli fel 
Tudvalevőleg a törvény megkülönböztetést 
tesz a bizományi szerződések között aszerint, 
hogy a megállapodást egy évnél hosszabb 
vagy ennél rövidebb időre kötötték.

A bélyegtörvény fentebb említett módos; 
tásán kívül a pénzügyminisztérium uj tör­
vénytervezetet készített, amely fogyasztási 
illeték alá ven egy csomó közszükségleti 
cikket.

Ez a törvény proporcionális, tehát a áru 
értéke szerint emelkedő illetéket ró ki az. 
összes gyapjúszövetekre. Ez az illeték 4 lej­
nél kezdődik és 50 lejig emelkedik. Az illeté­
ket aszerint állapítják meg, hogy a gyapjú­
szövetnek mi a súlya négyzetméterenként 
Természetesen minél kisebb ez a súly, tehát 
a szövet minél vékonyabb, illetve minél fi­
nomabb, annál nagyobb lesz az utána fize­
tendő fogyasztási illeték.

A szövetkülönlegességek megadóztatása-a 
külön táblázatot fognak a törvényhez me 
lékelni.

A gyapjúszövetekre kirovandó fogyasztás; 
illeték azonban nem fogja terhelni a paraszt - 
szőtteseket.

Hasonlóképpen fogyasztási illeték alá ve­
szik az összes vasipari cikkeket és hengereit 
vasárukat. Ebből a két adónemből a kormány 
400 millió lej többletbevételt számit elém;, 
melyből 240 millió lejt a vasipari cikkekre 
és 160 milliót a gyapjúszövetekre akarnak, 
áthárítani.

A kormány még nem határozta eí, hogy 
az uj fogyasztási ületékeket milyen formá­
ban fogják a gyárakra kiróni. Maga a tör­
vénytervezet, amelyet Cristu Simioneseu 
pénzügyi államtitkár készített és szövegezett 
meg, úgy intézkedik, hogy ezeket az illetéke­
ket Ugyanúgy fogják beszedni, mint a cukor 
fogyasztási adóját. Ez tehát azt jelentené, 
hogy a gyárak mellé fináncgárdát szervez 
nek meg, amely pontosan ellenőrzi mindazo­
kat a nyersanyagokat és készárukat, ame­
lyek az illető gyárakhoz érkeznek és kikerül­
nek onnan.

Az érdekelt iparvállalatok erőteljes tilta­
kozást fejtenek ki az uj illetékekkel szem­
ben, amelyekt a jelenlegi fogyasztási krízis 
idején igen nehéz lesz a vásárlókedv teljes 
letörésének veszélyeztetése nélkül a fogyasztó 
közönségre áthárítani.

után lerovott bélyegilletékektől elesett a 
kincstár. Ennek pótlására a most elkészült 
bélyegtörvénytervezet a 27 lejes, valamint a 
proporcionális bélyegilletéket, melyeket a 
váltókereseteknél kellett leróni, a váltók 
végrehajtási záralékkal való ellátására vo­
natkozó kérések után is alkalmazni fog kel­
leni.

A törvénytervezet kétszeresére emeli fel a 
biztosítási kötvények és szerződések után le­
rovandó illetéket is, tekintet nélkül arra, 
hogy a biztosítási szerződést a belföldön vagy 
külföldön állították ki.

Igen szigorú intézkedéseket tartalmaz a 
törvénymódosító tervezetnek az a része is, 
amely proporcionális bélyegilleték alá vonja 
mindazon szerződéses megállapodásokat, 
amelyek munkavállalásra, szállításokra, fu­
varozásokra, stb. vonatkoznak, tekintet nél­
kül arra, hogy a megállpodást a szerződő 
i-elek írásba foglalták-e vagy csak szóbelileg

— Dr Fischer József és Geiger Móric nyíl­
ják meg az „ígéret földje“ cluji filmbemuta­
tót. Április 1-től kezdve, három napig fut 6 j 
Royal-moegóban az „ígéret földje“ c. Keren. 
Hajjeszód film, mely elé a város zsidósága 1 
nagy érdeklődéssel tekint. A filmet dr Fischer 
József és Móric Geiger, a Keren Hajjeszéd 
központjának kiküldöttje vezetik be az első 
előadáson-, akik ismertetni fogják -a pályadíj­
nyertes film keletkezését és jelentőségét.
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Cluj, március 28.
a törvényszék máscdl 
pintilescu Viocica af 
nek főtárgyalása, fé| 
ságirók és ügyvédei 
lem előkelőségei, a rl 
rangú katonatisztek! 
politikai élet kimagi 
zentánsai zsúfolásig! 
szék nagy tárgyalót!

Pintilescu Vioricaf 
leete ruhában, gyász! 
landó halvány mosd 
a terembe. Két ügd 
Stefan és dr Spomil 

A közönség feszül 
Néhány perc és a fcj 
keznie a tárgyalás; aj 
galom morajlik, sutj 
szem Pintilescu Viod

Dunca elnök, Brej 
bírák, Horea jegyzői 
nulnak a terembe j 
látják. I

A vádlott szeméi)! 
29 éves, moldovai| 

filozófiai tanárnő, i| 
dett meg férjével, 
vö és október kiled 
tragédia: a szeren! 
kosság. I

A vádirat felöl! 
ügyészség szándékol 
asszonyt. Másfél ói! 
vasás. Pintilescu X7! 
diákotthonban lakó! 
pott szegény diákoki 
vendéglőkben kosz ti 
ben ismerkedett me! 
sokára házassági aj! 
eleinte vonakodott m 
pott tőle kölcsön, I 
diplomáját megszerl 
felesége lett Burtical 
tak két hétre, amiki 
betegeskedni kezde! 
állítja, hogy hozom! 
kor feleségül ment I 
rint ez nem felel ni 
nak volt pénze, mel 
kereskedőnél helye! 
gek, amelyeket lal! 
és különböző ingat! 
pénzéből szármáztál 

Hogy an I 
férje va! 

Minden, amit a ■ 
az- asszony nevéreI 
teljes egészében ml 
Az asszony — mól 
rette a férjét, ami 
a vagyonát akartai 

A férfi panaszk! 
nak. Leveleket ml 
ben elmondja, bogi 
Csalódott a nöbenl 

öt nappal a m 
Síössel Lajost — 1 
állott — hogy s-el 
szobát, mert el aki 
emlékezetes estén! 
nek aktatáskáját 1 
amelyekben valósi 
voltak ellene. A val
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Ennek az intéz-
1 tehát bédyegilieték 

ízes házépítésre vo- 
Telások is és a péiiz- 

kötelességévé teszi 
nindazon esetekben. 
:ak kijátszását tg 

; szankciókat aikal- 
lunk, hogy ez a toi­
ls vegzaturák egész 
limbor adófizetőkkel 

a leghétköznapibb
h . gondolatok, hogy 
Valakivel valamilyen 
légzésére kötöttek 

Lgy sem.

az uj bélyegtől'- 
ugynevezett hon­

in lerovandó bélyeg- 
Is elsősorban azt a 
Izza, hogy a bélyeg- 
lerződések eseteiben 
lizományi hitel ösz- 
|n kell leróni, nem 
értéké után, amit a 
Btvesz. Annak érdé­
it és nehogy tulnagy 
kincstárra nézve, a 

|kedik, hogy a bízó­
ié rovandó bélyeg- 

10.75 százalékra, íl- 
|zázalékra emeli fel.

megkülönböztetést 
lsek között aszerint. 
|gy évnél hosszabb, 

kötötték.
|ib e mű tett módos:- 

nisztérium uj tör- 
amely fogyasztás; 

|r -. ó közszükségleti

onális, tehát a áru 
illetéket ró ki az 
r.z az illeték 4 lej­

emelkedik. Az illeté- 
hogy a gyapju- 

.íégyzetméterenként- 
jbb ez a súly, tehát 
|t-b. illetve minél fi­

lesz az utána fíze­

lek meg adóztatása-a 
a törvényhez mel-

krovanöó fogyasztás! 
|a terhelni a paraszt-

fetási illeték alá ve- 
nkkeftet és hengerelt 
|t. ónem bői a kormány 

Jételt számit elérni, 
a vasipari cikkekre 
követekre akarnak.

határozta el, hogy 
keket milyen formá- 
jkiróni. Maga a tör- 

Cristu Simionescu 
kitett és szövegezett 
Ty ezeket az illetéke- 
Bzedni, mint a cukor 
tehát azt jelentené, 
|áncgárdát szervez- 

ellenőrzi mindazo- 
készárukat, ame- 

érkeznek és kikerül­

őtök erőteljes tilta- 
illetékekkel szem­
fogyasztási krízis 
vásárlókedv teljes 
nélkül a fogyasztó
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Megkezdődött a cluji törvényszéken 
a Burtlca^ügy főtárgyalása

Pintilescu Vlorlca és a tanuk drámai vallomása Burtica halálának körülményeiről.
Ellentmondó tanúvallomások

Á törvényszék a helyszínen rekonslruáltalta a gyilkosságot
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Geiger Móric nyit-
’r“ cluji filmbemuta-
három napig fut & |< 
3t földje“ c. Keren 
a város zsidósága 

A fűmet dr Fischer 
I a Keren Hajjeszód | 

vezetik be az els* 
fogják a pályadij- 

lés jelentőségét.
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Cluj, március 28. Kilenc rára volt atüzve 
a törvényszék második széke ója előtt 31 ica- 
pintilescu Viocica asszony gyilkosság! peré­
nek főtárgyalása, félkilenckor azonban az uj- 
ságirck és ügyvédek, a cluji román társada­
lom előkelőségei, a rokonok és a tanuk, magas- 
rangú katonatisztek, egyetemi tanárok és a 
politikai élet kimagasló liberális párti repre­
zentánsai zsúfolásig megtöltötték a törvény­
szék nagy tárgyalótermét.

Pintilescu Viorica háromnegyed 9-kor fe­
kete ruhában, gyászfátyollal, sápadtan, de ál­
landó halvány mosollyal a szája komi, lép 
a terembe. Két ügyvédje kiséri: dr Fabius 
Stefan és dr Spomic Titus.

A közönség feszült figyelemmel várakozik. 
Néhány perc és a bíróságnak is meg kell ér­
keznie a tárgyalásira. A közönség soraiban iz­
galom morajlik, suttogás hallatszik. Minden 
szem Pintilescu Viorica felé fordul.

‘Szándékos emberölés
Our.ca elnök, Breban és Miculescu tanács- 

tórák, Korea jegyző és Colfescu ügyész bevo­
nulnak a terembe. Burticáné asszonyt szól- 
litják.

A vádlott személyi adatait ismerteti:
29 éves, moldovai származású, leányiskolái 

filozófiai tanárnő, 1935 januárjában ismerke­
dett meg férjével, augusztusban volt az eskü­
vő és október kilencedikén történt a halálos 
tragédia: a szerencsétlenség vagy a gyil­
kosság.

A vádirat felolvasására kerül sor. Az 
ügyészség szándékos emberöléssel vádolja az 
asszonyt. Másfél órán keresztül lazít a felol­
vasás. Pintilescu Viorica szegény leány volt, 
diákotthonban lakott és a rendőrségtől ka­
pott szegény diákoknak szóló bonokat, amivel 
vendéglőkben kosztolt. A Kispipa vendéglő­
ben ismerkedett meg ^urticavai. A férfi nem­
sokára házassági ajánlatot tett neki. A leány 
eleinte vonakodott hozzá menni, de pénzt ka­
pott tőle kölcsön, tízezer lejt, hogy tanári 
diplomáját megszerezhesse. Később mégis a 
felesége lett Burtica Vasilenek. Fürdőre utaz­
tak két hétre, amikor visszatértek, az asszony 
betegeskedni kezdett. Pintilescu Viorica azt 
állítja, hogy hozománya volt, 400,000 lej, ami­
kor feleségül ment Burticához. A vádirat sze­
rint ez nem felel meg a valóságnak. Burticá- 
nak volt pénze, melyet Stösszel Lajos ékszer- 
kereskedőnél helyezett ki és mindazon össze­
gek, amelyeket lakásberendezésre fordítottak 
és különböző ingatlanokat vásároltak, a férfi 
pénzéből származtak.

Hogyan szerezte meg Burticáné 
férje vagyonát?

Minden, amit a házasság ideje után vettek, 
az asszony nevére Íródott. A férfi vagyonát 
teljes egészében megosztották egymás között. 
Az asszony — mondja a vádinat — nem sze­
rette a férjét, amikor hozzáment, hanem csak 
a vagyonát akarta megszerezni.

A férfi panaszkodott az asszonyra barátai­
nak. Leveleket intézett barátaihoz, amelyek­
ben elmondja, hogy boldogtalan a házassága. 
Csalódott a nőben és nem tudja, mit tegyen.

öt nappal a gyilkosság előtt arra kérte 
Stössel Lajost — akivel meghitt jóviszonyban 
állott — hogy szerezzen neki egy bútorozott 
szobát, mert el akarja hagyni a feleségét. Az 
emlékezetes estén az aszony átkutatta férjé­
nek aktatáskáját és két levelet talált ott, 
amelyekben valósrinüleg szántén panaszok 
voltak ellene. A vagyon már az övé volt ekkor.

Vacsorához készülődtek. A férfi a háló­
szobából nyíló fürdőszobába ment kezet mos­
ni vacsora előtt. Az asztal a hálószoba ágya 
mellett volt megtérítve, ment az asszony ál­
landóan gyengélkedett. Burtica kezet mosott 
a fürdőszobában és ekkor történt, hogy az 
asszony kivette a férfi aktatáskájából a re­
volverét, amelyet Burtica állandóan magával 
hordott és azzal belőtt a fürdőszobába. A go­
lyó a fayanceburkolatot érte, visszacsapódott 
és a szemközti falba fúródott.

Burtica kirohant a fürdőszobából, ki akar­
ta venni az asszony kezéből a fegyvert, Pin­
tilescu Viorica azonban másodszor is lőtt. 
Szemén találta Burticát aki néhány órával 
később kiszenvedett a klinikán. A férfit a 
Jiátága fektették, az ágyneműt az aszony a 
konyhába küldte és a mentőket, majd a rend­
őrséget hívta.

(Eddig szól a vádirat.
Ezután Pintilescu Vioricát hallgatják ki. 

Nyugodtan áll a bíróság előtt, hangja kelle­
mesen cseng, komolyan beszél, soha nem tér 
el a tárgytól.

A Burticáné vallomása
— Nem igaz — mondja, — hogy rosszul 

éltek volna a férjével. Nagyon jó viszonyban 
voltak, szerették egymást' és soha nem hal­
lott arról, hogy a férfi barátainak panaszko­
dott volna róla. Burtica állandóan revolvert 
hordott magánál, sokszor fenyegetésből, sok­
szor tréfásan azt a megjegyzést tette, hogy 
gyilkolni fog vele, vagy öngyilkos lesz. Az 
emlékezetes estén ugyanolyan kedves volt, 
mint máskon, de zavartnak és felindultnak 
látszott. Az asszony ágyban feküdt és revol­
verlövés zaját hallotta a füdrőszobából. Ijed­
ten rikoltott fel, amikor férje megjelent a szo­
bában. Nem a fürdőszoba és háló közötti 
szomszédos ajtón jött be, hanem a halion ke­
resztül, amelybe szintén niyilt egy ajtó a für­
dőszobából.

Mikor belépett, azt mondta neki: Engedd 
meg, hogy utoljára megcsókoljalak. Az asz- 
szony nem értette a dolgot, kérte, hogy ne 
izgassa fel gyerdőségekkel, amikor úgyis 
beteg.

Burtica az ágyához ment, melléje feküdt és 
átkarolta. Ebben a percben az asszony ész­
revette a revolvert, amit a férfi Meresztett a 
kezéből és az ágyon feküdt. Elkapta a revol­
vert ,Burtica azonban vissza akarta venni 
tőle. Dulakodni kezdtek, mindkettőjüknek 
keze a revolveren volt, egyszerre azonban a 
fegyver elsült és a halálos sebét okozta a 
férfinek.

A helyszínen rekonstruálják a 
gyilkosságot

Burticáné kihallgatása után az ügyész és 
a védelem közös indítványára a bíróság el­
határozza, hogy a tárgyalást a helyszínen 
folytatják.

Burticáné, a védőügyvédek, a bíróság és 
az újságírók az elegánsan berendezett lakás­
ba mennek át.

>A; gyilkosság rekonstruálása következik. 
Chendi kapitány játssza el a férj szerepét. 
Spárgát vesznek elő, amelyet az ágyból ki­
nyújtott revolver és a fürdőszobában, a fa- 
y-anceburkolatban levő revolverlyuk között 
feszítenek ki. Agyból fekve a revolverrel 
nem lehet célba találni. A golyónak az ajtó­
félfán kellene keresztülmennie. Chendi kapi­
tány az ágyból ülve próbál célozni a lyuk 
felé. így megfelelő az irányvonal.

A bíróság tanukat hallgat ki a helyszínen. 
Fiorica Ardelean cselédlány kijelenti, hogy a 
fürdőszoba és a háló közötti ajtó zárva volt. 
ö nyitotta ki, amikor borogatásért ment be 
a sebesült Burtica részére. A tragédia láttá­
ra borzalmasan megijedt. Félt, hogy az asz- 
szony öngyilkos lehet és ezért mielőtt orvo­
sért szaladt volna, felkapta a revolvert az 
ágy mellől és kivitte a konyhába. Az asszony 
félig öntudatlan volt. Orvost kiáltott és azt, 
hogy mentsék meg a férjét.

Dr Mocuta Adriant hallgatják ki. Az or­
vost, aki az elsősegélyt adta. Mocuta vallo­
mása ellentmond a cselédlányénak. Határo­
zottan álltja, hogy a revolvert a földön látta 
feküdni, mikor megérkezett, szóval nem vi­
hették azt M már azelőtt.

Stössel Lajos következik, ő is látta a re­
volvert valahol a szobában, de mint utóbb 
kiderült, csak akkor, amikor a rendőrség 
már elvette a fegyvert a cselédlánytól és le­
tették a szobában. Stössel a nő paplana alatt 
két levelet látott Mkandikálni, öngyilkosság­
ra gyanakodott, azt hitte, hogy a férfi agyon 
akarta magát lőni és ezek a búcsúlevelei. 
Felemelte a paplant és elolvasta a levél cím­
zését: „Igen tisztelt uram“, tovább nem tu­
dott olvasni, mert az asszony odanézett és 
látta, hogy kellemetlen neM a dolog. A leve­
lek azóta eltűntek. Ezekről az asszony semmi 
felvilágosítást nem tud adni.

Folytatódik a törvényszéki tár­
gyalás

Tizenkét órakor újra megkeződik a tör­
vényszéki tárgyalás. A halott fivérét és nő­
vérét hallgatják M. Egyszerű parasztemberek. 
A tárgyhoz nem igen tudnak szóiani. Aztán 

I Stösselt hallgatják ki, aM mindenféle rész­
leteket ismertet Burtica magánéletéből. Bur­
tica sorozatosan jegyben járt különböző lá­
nyokkal, mielőtt Pintilescu Vioricát elvette 
volna. Állandóan változó hangulatú ember 
volt. Sokszor hangoztatta, hogy öngyilkos 
akar lenni. Feleségét nagyon szerette, de ha 
rossz hangulatban volt, gyakran szidta az 
asszonyt. Október ötödikén, amikor arra 
kérte meg öt Burtica, hogy lakást keressen
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A tavaszi mezők minden illatát, 
a harmatos rózsa üde parázsát,

! a ragyogó fiatalság friss szinpompáját 
I varázsolják minden nő köré a világhírű

■ j/l'í UR Y" készítmények!
Puder minden árnyalatban.
Szájfesték. — Arcfesték.
NARCISSE-BLEU KÖLNIVÍZ
Vezérképviselet: N. N. BALTHAZAB. 
Bucuresti, str. Selari 7.

neki, nem akart különválni feleségétől, hanem 
„legénylakásra“ volt szüksége.

Kihallgatják Mocuta doktort, aMt szembe­
sítenek a cselédlánnyal a revolver kérdésé­
ben. Mindketten kitartanak álláspontjuk mel­
lett. Colfescu ügyész kéri, hogy ne eskessék 
meg a cselédlányt tanúkihallgatása után. A 
bíróság erről későbbi időpontban fog dönteni, 
addig felfüggesztette az eskü letételét.

Ezután a tárgyalás folytatását délutánra 
halasztották.

Az utolsó tízórai 
A délutáni tanúkihallgatások során Kitoók 

Lajos, a Leszámítoló Bank igazgatója többek 
között elmondotta, hogy Burtica halála előtti 
napon tízórait hozatott magának és miköz­
ben falatozott, azt mondotta kollégáinak, 
hogy ez az utolsó tízóraija.

Tiz német utasával a mexikói 
vulkánok között lezuhant 

egy repülőgép
A tiz utas és a géq négy vezetője szörnyethalt. A szörnyethalt utasok 

között van Schéumburs-bppe herceg is. Egy angol repülőgép is lezuhant

Mexikó, március 27. Egy hárcmmotoros 
Ford repülőgép, amely Mexikó City és 
Guatemala City között közlekedett, a né­
met turisták egy csoportjával lezuhant a 
Popokapetl és Ixtaci-Huatl vulkánok kö­
zött. A gép 10 német utasa és a személy­
zet tagja szörnyethalt. Halottak között 

I van állítólag Adolf von Schaumburg her- 
! cég is a Schaumpurg-Lippe herceg család 
i szeniora, aki 1918 november 16-án lemon­

dott német fejedelemségének trónjáról. 
Ugyancsak az áldozatok között van felesé-

ISa, $£©ü8»aS§H
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• ge, Elisabeth hercegnő is.
I London, március 27. (Rador.) Tegnap 

este egy angol repülőgép Lyndhurst mel­
lett Hamoshireban lezuhant. Négy férfi 
és egy asszony meghalt a baleset követ­
keztében.

Moszkva, március 27. (Rador.) Liuba 
Berlin és Tamara Ivanova ejtőernyő-akro­
baták tegnap lezuhantak és szörnyethal­
tak. A két repülő legutóbbi bucuresti rai- 
tingen is résztvett igen nagy sikerre!.

A cluji orvosi fakultás hallgatói
még mindig sztrájkolnak

A sztrájk tovább tart, bár az egyetem megkapta a szubvenciót és a diák­
kongresszus is engedélyezve van

ESüflEü a Hamvas Színházban

eSví-
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Cluj, március 27. (Az Uj Kelet tud.) 
Tegnap délután két órakor Stefanescu- 
Goanga rektor elnökletével ülést tartottak 
a cluji egyetem rektorátusán, ahol meg­
tárgyalták az egyetem költségvetési ügyét 
és az orvosi fakultás hallgatóinak sztrájk­
ját Stefanescu-Goanga rektor közölte a 
gyűlés tagjaival bucuresti utjának eredmé­
nyét, amely szerint a közoktatásügyi mi­
nisztérium újból megszavazta a, cluji egye­
temnek az elmúlt évi költségvetést, azaz 
24 millió lejt. Az orvosi fakultás diákjai­
nak sztrájkjával kapcsolatban kimondot­
ták, hogy arra a jelenlegi körülmények

között már semmi indok nincsen. A költ­
ségvetés elintéződött és a tárgumuresi di­
ákkongresszust is engedélyezte a miniszté­
rium.

Ezzel szemben az orvosi fakultás diák­
jai tovább is sztrájkolnak. A fakultás 
diáikegyesületének elnöke kijelentette, 
hogy a költségvetésen és kongresszuson 
kívül más kérések is voltak a rektorátus­
tól és ameddig írásos- garanciát nem kap­
nak a kérések elintézésére vonatkozólag, 
addig nem hagynak fel a sztrájkkal. A di­
ákság reméli, hogy 1—2 napon belül kéz­
hez kapják az Írásos garanciát.
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MŰVÉSZET
ROMAN OPERA MŰSORA;

I Vasárnap, március 29-én (este), Pre^ioasele 
ridicole (Möllere), Egy őszi reggeli álom, 
„Carmen Saeculare“ (Premier).

Hétfőn, március 30-án: Szimfónikus hangver­
seny (Zdenek Folprecht karnaggyal). 

Szerdán, április 1-én: Pillangó kisasszony (a 
hires Florica Ciistoforeanu szoprán éne­
kesnővel) .

ROYAL MOZGÓ MŰSORA:
Két nagy sláger egy helyárért. I. Kaland a 

bécsi udvarban. Premiersláger. Fősz.: 
Nagy Kató, Victor de Kowa. H. Antonia. 
Lengyel Menyhért hires színdarabja fil­
men. Fősz.: Marcelle Chantal. Muzsika: 
Ábrahám Pál. Előadások kezdete: Nagy 
Kató film: 3, 6, 9 óra. Antonia: 4.30, 
7.30, 10,30.

Vasárnap délelőtt 11-kor nagy kettős matiné : 
I. A fehér törzsfönök, fősz.: Georg 
O’Brien. II. Megmozdul a világ. Sláger­
film.

AFRO
HIRDETÉSE*;

Egyszeri Kozreana» egy « .ej, v&e.agab*
betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 laj. 
Állástkeresőknek 30 azáza ék kedvezmény 

j Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jeigőí 
levelet csak úgy továbbítunk, ha portókéiye$ 

mellékelve van.

Villatelkek Grigorescu ut végén, a Törők- 
vágásban 150—190 lej négyzetméterenkénti j 
árban eladók. Értekezni tir Krausz Imre ügy. i 
védnél, Str. Regina Maria 6. 12—2 és 4—7 ( 
óra között.
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A repülőbélyegek használatát 
lényegesen kiterjeszti az uj 

aviatika! törvény

EDISON MOZGÓ MŰSORA:
Világvárosi pompás műsor! I. Magas iskola. 

Rudolf Forster-rel. — n. Pat és Pata- 
ehon vig halászok. Előadások kezdete 3, 
8, 9. Helyárak: 9 és 13 lej.

MUNKÁS MOZGÓ MŰSORA:
Szombaton 3 és 6-kbr dupla műsor: I. Don 

Juan magánélete. Főszerepben Doiíglas 
Fairbanks és Merle O’Beron. — II. Alat­
tunk a pokol. Izgalmas tengerész-dráma. 
Főszerepben: Róbert Montgomery és
Madge Evans. y

Szombaton este 9-kor nincs előadás.
Vasárnap este az összes sporteredmények 

közlése.

imi
a legideálisabb idege*! Uapitő, 

Gyógyít hüiést, grippát. 

Szüntet fej. és fogfájást.

SZÓMBA1]

Házasságokat
a széieskőrü

bfetos eredroésasyeí köBvetii 
tiSÉBeköttetásseí reedeűteae

,,1BREA“ iroda Cluj, Regele FenStaum 116.

Textil és rövidáru szakmákban teljesen 
jártas fiatal ember állást vagy képviseletet 
keres, garanciával is. Cizn: Szentkirályi Je­
nő, Surduc, Sálaj.

Kiadó uj házban, Pia^a Mihai Viteazui 30, 
üzlethelyiségek. Értekezni az udvarban.

Reális házasságokat legdiszkrétebben köz­
vetít Emelka, Regina Maria 22, n. emelet.

I

ISuewesti, március 28. A képviselőhöz elé 
terjesztett uj repülőbélyegtörvény lényegesen 
kiterjeszti az aviatikái bélyeg használatát és 
progresszívvá teszi azokat. A légügyi fegy­
verkezés mai nagy versenyében érthető, ha a 
kormány minél nagyobb alapot óhajt össze­
gyűjteni a repülési alap javára, ezért ter­
jesztik ki igen nagy mértékben az eddig is kö­
telezően előirt bélyegek használatát. Az eláru­
sító dohánytőzsdék ezentúl is 3 százalékos ju­
talékot kapnak az eladott bélyegek után, de 
ebben benne foglaltatik a Diseom 2 százalékos 
jutaléka is, az elosztó társaság tehát nagyobb 
hasznot élvez a bélyegeken, mint az elárusító.

ötvenbanis bélyeg ragasztandó a levelező­
lapokra, nyomtatványokra, tankönyvekre és 
irodalmi müvekre. Egylejes bélyeg az egy­
szerű levelekre, a képes levelező lapokra, utal­
ványokra és postán továbbított idézésekre.

Kétlejes bélyeg a táviratokra, a telefon­
nyugtákra, vasúti avizókra, 4 lejes bélyeg a 
fizetett válasszal feladott táviratokra. Egy 
lej az autóbusz-jegyekre és általában a köz­
úti és vízi közlekedésben kiszolgáltatott je­
gyekre, A vasúti jegyek közül 3 lej az I. 
oszt. jegyekre, 2 lej an.és 1 lej a Hl. oszt. j 
jegyekre. Füzetjegyek bélyege 2 lej.

Látványossági jegyekre (színház, mozi stb.) ! 
20 lejes jegyekre 1 lejes, 20 és 200 lejes árak | 
között 2 lej és 200 lejes jegyáron felül 5 lej. j

Illatszerekre 50—200 lejes árig 1 lej, 200__ I
500 között 5 lej, 500 lejen felül 10 lej. A bé- ■ 
lyeg nem csomagonként, hanem cikkenként ra- ■ 
gasztandó fel. Külföldi gyártmányú illatsze- I 
rek bélyege a felsorolt bélyegek kétszerese. A ; 
raktáron levő árukat az ülatszcrészek 20 na- í 
pig bélyegtelenül árusíthatják.

Belföldi pezsgőre 10 lej, külföldre 50 lej j 
üvegenként. Likőrök félliterenként esnek bé­
lyegkötelezettség alá, félliteresnél nagyobb ’ 
üvegek kétszeres bélyeggel látandók el. Kül- ‘ 
földi gyártmányú likőrök bélyege 20 lej. A 
bélyeget a gyár köteles felragasztani, de a -

gyárosok is 20 napot 
készleteik eladására.

kapnak béiyegeeztlen

Sorsjátékok, tombola-jegyiek ős a fogadási 
irodák tikettjei 20 és 100 lej között 1 lejes, 
100—200 között 3 lejes, 200—300 között 5 
lejes, 400 lejig 10 lejes, 400 lejen felül 40 lejes 
bélyeggel látandók el.

Fürdő- és nyaralóhelyeken levő kaszinók es- 
ténkmt 1000 lejes átalányt fizetnek az aviatika 
céljaira, más helyen 500 lejt esténkint, felté­
ve. hogy az illető kaszinóban, hazárd-jáétk fo­
lyik. Ahol szerencsejáték nincs, ott csak a kár­
tyák után kell csomagonként 50 lej repülcbé- 
lyeget fizetni. Magánosok által vásárolt kár­
tya-csomók bélyege 20 lej.

Bírósági iratok és okmányok bélyegdiia 
1 ezrelék. ^ .

Hirdetmények és plakátok (nem hatósá­
giak) nagyságukhoz képest 10, 20 báni, 1 
lej, 5 és 10 lejes bélyeggel látandók el.

Az itt fel nem sorolt iratok, számlák 
a régi módon látandók el repülő bélyegekkel,

Szombat, március 28,
Bucuresti. 19.35: Közvetítés az operából. 

23.45: Hirek. 23: Spanyol zene.
Budapest. 6.45: To. na, utána hanglemezek. 

10: Hirek. 13: Postászenekar. 19: -Szalón- 
zene. 21.50: Hanglemezek. 23: Szalonzene, 

Becs. 22.10: Chopin müvek zongorán. 
Belgrád. 16.30: Népdalok. 21.30: Rádiózene­

kar. (
Brüsszel. 19: Jazz. 19.45: Szórakoztató 

|zene.
Droitwich. 17.20: Szalonzene. 23: Rádióze­

nekar. (
Hilversum. 17.30: Filharmonikusok. 20.40:

I Szoprán és zongoraszőlő.
Ljubljana. 22.15: Szórakoztató.
Milánó. 20.35: Wagner: Trisztán és Isolda. 
Oslo. 20: Rádiőzenekar.
Paris. 17.40: Pasdeloup hangverseny. 21.10: 

Mozart: Varázsfuvola.
Regional. 17.20: Szalonzene. 21.30: Kama­

razene. j
Stockholm. 21: Régi táncaene.
Strassbourg. 21.30: Katonazene.
Toulouse. 19.15: Wagner: Rajnai sellök, 

Gounod: Faust keringő. 21.15: Katonazene, 
Varsó. 22: Szimfonikus hangverseny,
Zágráb. 17.15: Rádiózenekar

Elveszett könyv. Hétfőn este az Operában 
elveszett egy németnyelvű tudományos könyv, 
címe: „Soziologie der Juden“. Becsületes
megtalálója jutalomban részesül. Hozza be az 
Uj Kelet kiadóhivatalába.

Két szoba, komira, előszoba, fürdőszoba, 
belvárosban, május 1-re kiadó. Értekezni a 
kiadóhivatalban.

Központban, nri családnál, különbé járaté 
bútorozott szoba, fürdőszobairasználattal, tel­
je« ellátással kiadó április 15-re. Cim: Rudolf 
Mosse, Onj, Reg. Férd. 8.

Bútorozott szoba, fürdőszoba használattal, 
esetleg teljes ellátással is, kiadó. Strada 
Dragalina 19 sz.

Sürgősen eladó adómentes ház, üzlethelyi­
séggel, jövedelmez 45 ezer lejt, belvárosban, 
viz, csatornázás, 295 ezer lejért. Érdeklődni 
a kiadóhivatalban. ■

Eladó finom kivitelű modem dió telehálók, 
kombinált szekrények, fotelek, recamiek. Mü- 
asztalßa, Str. Fr. David 3.

Kiadó májusra két szoba, konyha, előszoba* 
lakás. P. Mihai Viteazui 39. Ugyanott egy 
szép bútorozott szoba.

Különbejáratu uccai szoba, fürdőszoba 
használattal kiadó Str. Memorandului 15, I. e.

Kiadó május 1-re 3 szoba, hall összkomfor­
tos uccai lakás, napos oldalon uj házban. Str. 
Gojdu No. 2.

Óvahedleii tífusz és skárláfa rohamosan 
terjedő

járvány ellen
Használjon a mindennapi mosakodásnál kellemesen illatosított

SENLASLO
(Szí. László)
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Perfekt üvegező segédek állandó munkára 
azonnalra felvétetnek. Ajánlatok: Schwarcz, 
Cluj, Galea Victoriei 4.

Keresek perfekt román-német tudással bi- 
íó zsidó vallásu frauleint 8 éves leánykámhoz. 
Cim: Schlésinger Miklós, Oradea. Str. Genaral 
Mosoiu 10.

Háziasán nevelt, 26 éves hajadon leányomat 
férjhez adnám oly intelligens, 30—35 éves 
izraelita egyénhez, Id a vezetésem alatt álló 
részvénytársaságnál az igazgató-főkönyvelői 
állást betöltheti. Ajánlatokat teljes életle- 
irással és fényképpel a kiadóba „örökös eg­
zisztencia“ jeligére kérek. Legnagyobb diskré- 
ciót biztosítok. N

Kockáiadiszék, cipöfüzőcsüngők készítése 
megrendelhetők Fülöp, Oradea, P. Cérna 5/a.

Mérlegképes könyvelönő vállal kereskedel-
mi vagy iparvállalatnál órakönyvelést. Érdek­
lődők címét kérem „Akadémia végzettség­
gel“ jeligére a kiadóba.

Tzoor Salom 2 uj parcella eladó. Megkere­
sések „Azonnal átírható“ jeligével a kiadó- 
hivatal továbbit.

Mahács: Gyümölcs- 
termeiztéf

es értékesítés, 420 lap, 251 kép Lei 330. 
Pettenkoffer: Szőlőművelés, 432 lap, 224 kép 
Lei 330. Héjas: Sikeres méhészkedés. 450 lap, 

445 kép Lei 269.

p Lepagenál Clui
Postán utánvéttel. Kérjen gazdasági jegyzéket

GYÜMI
a legni

A joffaj 
pompás 
napos ti 
friss átli 
mert kű| 
jók és 
ízű gyq 
onyogc 
vezeteti 
játékai 
narancj

SB/*

— Az oiteniJ 
pök elmozdUásj 
lentik: Az öltél 
ség nélkül össl 
te Miron Crist| 
*ek, távolítsa 
pököt. A patri^ 
bírói fórum, 
kérdésben, de 
A küldöttség ej 
a püspök ellenj

— Törvény 
módosítására, 
ságügyminisztl 

a semmitösz kJ 
vaslat egysz| 
semmitőszék 
nek egy alsóbii 
nak a határol 
el, kötelezőek I 
is, ha az illet 
ben ezzel elleni

— Beck pud 
pitva 1887. 4l 
annak, hogy v 
ja ki.

— Érdekes
Tudósítónk jel 
tárgyalt tegnal 
működő közigf 
ugyanis a bu: 
malmokat ké| 
delmi malmöi! 
riája áll fenn | 
a módosítás 
A tárgumuies 
mányai révét 
tartozik, ezt 
velésügyi m| 
minisztériumi | 
tési igényt a 
muresi közigaj 
ban többszöri 
tott még dcn| 
földmüvelésü, 
tái még nemi 
jogi képvisel c| 
tanácsétól, he 
a per letá gyl 
a malom müf 
500 lej kártér 
nak. A döntéi
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- -=A vasvagats^
apróMrdetéa 20 *6-, 

ia;ék kedvenoés» 
■e fizetendő. Jelige 
kunk, ha portóbéiye#

yan.

ut vég-én, a Török. 
' négyzetméterenkénti
(ír Krausz Imre ügy. 
ria 6. 13—2 és 4—.7

redraésayeS köHvetir 
Itatásáéi reeuieateaé 

fele Ferdkíand 116.

akmákban teljesen 
|st vagy képviseletet 

Szentkirályi je-

Miliai Vlteazul 30, 
az udvarban.

= diszkrétebben köz- 
jnia 22, n. emelet.

In este az Operában 
|í tudományos könyv, 
lé udenr*. Becsületes 
leszesüí. Hozza be az

tőszóba, fürdőszoba, 
kiadó. Értekezni a

luál, különbéjárai»
|obahasználattal, teí- 

15-re, Cím: Rudolf

iöszoba használattal, 
is, kiadó. Strada

ites há.r, Uzlcthelyi- 
er lejt, belvárosban, 

lejért. Érdeklődni I

|odem dió telehálók, 
ilek, recamiek. Mü-

konyha, előszobáa 
>9. Ugyanott egy

(
Ifzoba, fürdőszoba 
Jmoranduiui 15, I. e.

hall összkomfor- 
1 on uj házban. Str.

állandó munkára 
alatok: Schwarcz,

rémet tudással hi­
tves leánykámhoz. 

Iradea. Str. Genaral

t ájadon leányomat 
tens, 30—35 éves 
Izetésem alatt álló 
f agató-f őkönyvel ői 
cat teljes életle- 

[dóba „örökös eg- 
rgnagyobb diskré-

ringők készítése 
ba, P. Cérna 5/a.
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lőnyvelést. Érdek- 
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eladó. Megkere- 
kligével a kiadó-

imölcs-
tét
|2 kép Lei 330. 
132 lap, 224 kép 
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U J KELET 7. OLDAL

GYÜMÖLCSÖK

a legnedvdusabbafe

A joffai narancsok telítve varrnak 
pompás izü édes lével. Palesztina 
napos tájain érnek meg és teljesen 
friss állapotban jutnak el hozzánk, 
mert különleges midőn csomagol­
ják és száilitják őket. Ez a kitűnő 
ízű gyümölcs nagyon sok olyan 
anyagot tartalmaz, amely a szer­
vezetet erősiti és az egészségre 
jótékony hatással van. Amikor 
narancsot vásárol, jusson mindig 

eszébe a „JAFFA’ név.

Kérjen mindig
ÍOI

NARANCSOT
és GRAPEFRUIT
A jaffai gyümölcsük 

v>, a legnedvdusabbok 
PALESZTINA! 
TERMÉK

HÍREK
— Az olteniai képviselők Vartoiomeu püs­

pök elmozdítását kívánják. Bucurestibol je­
lentik: Az olteniai képviselőknek pártkülönb­
ség nélkül összeállított küldöttsége felkeres­
te Miron Cristea patriarchát, akit arra kér­
tek, távolítsa el Vartoiomeu raniniculi püs­
pököt. A patriarcha kijelentette, hogy ő nem 
bírói fórum, nem hozhat határozatot ilyen 
kérdésben, de jelentőst tesz a szinődusnak. 
A küldöttség emlékiratban ismertette vádjait 
a püspök ellen.

— Törvény készül a semmitó'széki törvény 
módosítására. Bucurestibű! jelentik: Az igaz­
ságügyminiszter törvényjavaslatot készített

a semmitöszski törvény módosításáról. A ja­
vaslat egyszakaszos és kimondja, hogy a 
semmitöszék ítéletei, amelyek megsemmisíte­
nek egy alsóbirósági ítéletet vagy egy fórum­
nak a határozatát és uj eljárást rendelnek 
el, kötelezőek minden fórumra még akkor 
is, ha az illető hatóság szervezeti törvényé­
ben ezzel ellentétes rendelkezések lennének.

— Beck pótkávégyár, Valea lui M’hai, ala­
pítva 1887. 49 éves fennállása bizonyítéka 
annak, hogy vevőit megelégedésükre szolgál­
ja ki.

— Érdekes kártérítési per Tárgu-Muresen.
Tudósitónk jelenti: Érdekes kártérítési pert 
tárgyait tegnap a tárgumuresti tábla mellett 
mükcdö közigazgatási bihóság. A múlt évben 
ugyanis a buzaértékesitésiröl szóló törvény á 
malmokat két osztályba sorozta. A kereske­
delmi malmok és a parasztmalmok kategó­
riája áll fenn a minősítés szerint és azoknak 
a módosítás alapján kell aiz. illetéket fizetni. 
A tárgumuresi Mestitz malom beigazolta ok­
mányai révén, hogy a második kategóriába 
Tartozik, ezt a minősítést azonban a földmű­
velésügyi minisztérium megváltoztatta. A 
minisztériumi döntés ellen adott be kártérí­
tési igényt a malom jogi képviselője a tárgu- 
mur'esi közigazgatási bíróságnál, amely azon­
ban többszöri tárgyalás ellenére sem hozha­
tott még döntést ebben az ügyben, mivel a 
földművelésügyi minisztérium megfelelő ak­
tái még nem érkeztek meg és igy a malom 
jogi képviselője azt kérte a Tábla Buteanu- 
tanácsá.tól, hogy kártérítést állapítsanak meg 
a per letá.gyalásáig is, tekintetei arra, hogy7 
a malom működése szünetel. A tanács néni 
500 lej kártérítést ítélt meg a Meatitz-malom- 
nak. A döntés általános feltűnést váltott ki.

.i«u'
Mastes hatású a

ilxádi víz“

— Borzalmas gyilkosságot tárgyait a t&r- 
gumuresl Tábla. Tudósítónk jelenti: borzalmas 
gyilkosság kontúrjai elevenedtek meg a tárgu- 
muresi Tábla előtt, amely fellebbezés folytán 
most tárgyalta az odar-heiumegyei Athia köz­
ségben két évvel ezelőtt történt drámát, mely 
annak idején) az égésű erdélyi közvéleményt 
foglalkoztatta. A vádirat szerint 1934 júniusá­
ban az odorheiumegyei községben Fábián Fe­
renc malomtulajdonost és feleségét, szomszé­
dai, Fodor Fenenc és felesége, valamilyen 
ürüggyel kicsaltak lakásukból, majd az ud­
varon fejszecsapásokkal mindkettőjüket meg­
ölték és a holttesteketa visszavitték a házba. 
A bestiális tettesek a házat ezután petróleum­
mal leönötték és felgyújtották. A gyilkosság 
oka az volt, hogy az áldozatok régebben na­
gyobb összeget kölcsönöztek a vádlottaknak, 
amelynek visszafizetését erélyesen sürgették. 
A nyomozás szálai Fodor Ferencékhez vezet­
tek, akiket peirbe fogtak. Az odorheiui tör­
vényszék Fodor Ferencet 15 évi fegyházra 
ítélt, mig feleségét, bizonyítékok hiányában 
felmentette. A tárgumuresi Tábla most fog­
lalkozott az érdekes üggyel és többszöri el­
halasztás után helybenhagyta az Ítéletet, mely 
ellen a 15 évi börtönre Ítélt vádlott semmi­
ség! panaszt jelentett be a Semmitőszékhez.

— Mindem önérzetes háziasszony7 csak Beek- 
kávét használ, mert legzamatosabb, legmeg­
bízhatóbb és legolcsóbb.

— Anarchisták bombát dobtak egy bar­
celonai szálloda halijába. Barcelonából jelen­
tik: Az éjszaka folyamán 5 egyén behatolt a 
San Paolo utón levő nagy szállodába és bom­
bát vetettek annak halijába. A bomba nagy 
károkat okozott. A rendőrség' elfogott négyet 
közülük. Kiderült, hogy harcos anarchisták.

— A CLUJI POEL H.iR „TI REORGANI­
ZÁCIÓS KÖZGYŰLÉSE. A napokban tar­
totta meg reorganizációs közgyűlését a cluji 
Poel Hadati. A referátumok után egyhangu- 

} lag a következő vezetőséget választották 
j meg: Diszelnökök dr Glasner Izsák, Briszk 

Lajos és Goldberger Kálmán, elnök Dávid 
Áron, társelnök Glancz Jakab, ügyv. elnök 
Markovit« Márton, alelnök London Jenő, tit­
kár Friedmann Jenő, pénztárnok Schwartz 
Mór, felügyelőbizottság: Deutsch Jenő, Ju- 
dovits Sándor és Schenk J., kulturbizottság: 
Rosenfeld Ármin, Schwartz Hermann, Tóra 
v. avoda biztos Löwinger Manö, KKL biztos 
Sámuel Dávid. Választottak ezenkívül vá­
lasztmányt is.

— Hajnira Ítéltek két ellenforradalmárt, 
Szovjetoroszországban. Moszkvából jelentik: 
A krasznojarszki katonai bíróság halálra Ítélt 
két ellenforradalmá/rt, öt társukat pedig élet­
fogytiglani kényszermunkára. A vádlottak 
szabotálták a krasznojarszki vasúti műhely 
munkálatait.

— A Hindenburg-sir felett körözött teg­
nap két Zeppelin-léghajó. Königsbergböl je­
lentik: A két német kormányozható léghajó 
ma reggel Keletporoszország felé repült. Szi­
lézián át, majd a tannenbeirgi Hindedburg- . 
látogatta meg. j ! i

Hölgyek!

93JOLIÉ-nál
Memorandului 4.

Exluzivitások: sálakban, övékben, zsabőkban 
és gombokban. Harisnya- és rövidáru.

-mely » gyomor, ML epehólyag * 
sjomorégéffi ífcjdeiaxak ellen * tcgjcck 1 
irtc.Tr fi&jszaiáiata enyhén btetossuc e* 
• a riaüg kellemesen hat. Kapható ad-aőft 
Aütt. Cluji terskefa VUjwmN Rt, CrJt- 
PAreie Ferdinand

— Milyen legyen a jő hajápolószer ? A jó 
hajápolószeraek (tartalmaznia kell mindazon 
tápanyagokat, amelyek a fejbőr erősítésére és 
a hajszál növekedésének és megmaradásának 
biztosítására nélkülözhetetlen. Ha ez a szer a 
fejbőr pórusaiba beszivárog, onnan az érhá­
lózatba kerül, a vérkeringés folytán tovább jut 
és ezáltal a fejbőrnek biológiai fejlödésképes- 
sógót (fokozza. A fejbőr egészségétől függ 1 

haj növése. Ezeknek a követelményeknek fe­
lel meg a Tarpan hajcsepp, modem hajápoló- 
szer. Megszünteti a fejbőr koipásodását, meg­
óv a hajhullástól. Hölgyeknél nem rontja) a 
tartós hullámot. A Tarpan hajcsepp nem haj- 
viz. Két hónapra elegendő Tarpan hajcsepp 
ára 117.— lej. Kapható gyógyszertárakban, 
drogériákban és illatszertárakbam.

— Figyelem! A F.eleaeului úti régi orth. 
temetőnél Indig Marton temetöör vette át a 
szolgálatot, sirgondozásra csak egyedül jogo­
sult.

__Egy beteg, szegény zsidó asszony kérése
a jószivü emberekhez. Egy szegény, beteg 
zsidó asszony járt szerkesztőségünkben, aki 
betegsége folytán képtelen minden kenyér- 
keresetre s emiatt a legnagyobb nélkülözé­
sekre van kárhoztatva. Két gyermeke van, 
akik teljesen támasz nélkül állanak. Arra 
kéri a könyörületes szivü embereket, hogy 
adományaikkal tegyék lehetővé nyomorának 
enyhülését, juttassák ahhoz a lehetőséghez, 
hogy legalább a peszachi ünnepek alatt ne 
kelljen nélkülöznie. Adományokat az Uj 
Kelet szerkesztősége „Beteg asszony“ meg­
jelöléssel továbbit.

% elegáns kál^y Számára 
a Chat Jioir kölniO-Lz meq-

SeqitotárS

Üli

X__ 'AU DE COLOGNE

^ ChatNoíri
UNE CREATION DE LA MAISON

Az elegáns HÖLGYEK, 
a hölgyek, akik fiatalos 

bájukkal és hairvasságuk- 
kal tűnnek ki, Chat Noir 
i ö'nivizet használnak.

Ezek az imádott, ünnepelt 
és királynőkként megtap­
solt hölgyek kellően tudják 
értékelni e csodás kölnivi­
zet, amelynek édes és fi- 
nom illata kölcsönzi azt a 
hódi tó bájt, amely már az 
első pillanatban hódit es 
elbűvöl.

Bálokon és estélyeken, min­
den mulatságon és mondén 
összejövetelen a Chat Noir 
kölnivíz a ieghelyénvaióbb, 
mert bóditó illata órákig 

eltart.

*

CHAT NOIR a Lady 
kreációja - kiváló minőségű 
kölnivíz,amelynek tulajdon­
ságai még a legkényesebb 
igényeket is kielégítik.

— Kulturelőaóás a baiamarei Cionista Szer­
vezetben. Az E. Zs. N. Sz. Cionista 'Szervezet 
baiamarei csoportja f. hó 29-én/, vasaiinap es­
te 9 órakor tartja kultu/relőadásut a Sfatul 
Negustoresc (Kereskedelmi Csarnok) nagy­
termében. A kulturelőadás keretén belül 
Herskovits Sándor újságíró tart revüt és 
Weisz Ferenc: A zsidókérdés címen tart elő­
adást. \

__ Figyelmeztesse barátait és ismerőseit,
bogy csak Reck-kávét hasznájalnak.

— Uj tisztikar a tárgumuresi Poale Cedek
egyesületben. Tudósítónk tele::,: : Tegnap
tartotta meg tisztújító közgyűlését a „Poale 
Cedek“ nevű tárgumuresi nagymultu zsidó 
iparosegylet, amelynek közgyűlését Godt Adolf 
nyitotta meg. Az egyesület tisztujitását, Ule- 
tőleg annak választását Brambier Hermann 
vezette le. A választások során a lelépő Reiss- 
feld Miklós, volt elnök helyébe Fodor Miksát 
választotta meg a közgyűlés egyhangúlag uj 
elnöknek. A választások során dr Czitrom 
Lázárt ügyésznek, Kieselstein Mórt ügyvezető 
alelnöknek, Kchni Dávidot vallásügyi alelnök- 
mek, Grün Mórt gazdának, Hartung Bélát 
pénztárosnak, Joel Izsákot és Steinfeld Áront 
ellenöröknek és Auerhahn Mihályt titkárnak 
választották meg. A közgyűlés végeztével 
Fodor Miksa elnök megköszönte a közgyűlés 
bizalmát, majd bezárta az ülést.

— Vasárnap tartja meg tisztújító közgyű­
lését a deji cionista helyicsoport. Hosszas fá­
radozás után sikerült helyreállítani a belső 
egységet és harmonikus munkakészséget a 
deji cionista csoportok körében, melynek 
eredményeként vasárnapra tűzték ki a ZsNSz 
helyicsoportjának tisztújító közgyűlését. A 
közgyűlés iránt élénk érdeklődés nyilvánul 
meg. Előreláthatólag az összes csoportokat 
átfogó, koalíciós vezetéget fog választani a 

\ közgyűlés.
j __ Iunian is védi Constantineseu-Iaslt. Bu-
i eurestiböl jelentik: Iunian tegnap este Chí- 
I sinauba utazott, ahol Constantinescu-Iasi és 
I társai perében mint védő beszédet fog tar- 
I tani a hadbíróság előtt.

__ Vasúti szerencsétlenség Amerikában.
Newyorkból jelentik: Manón állomás közelé­
ben a pittsburg—filadelfiai expressz kisiklott. 
Eddig 3 halottat találtak és számos súlyos se­
besültet. v

jHölgyek ügyeimébe!
i Elegáns angol kosztümöket és kabátokat 

OLCSÓN és kifogástalanul készít

Kozma női divatszabó
j Str. Saguna 15. (Magyar Színház mellett.)

i i

CONTINENTAL
SZÁLLODA

BUDAPEST,
VH. DOHANY-UCCA 4$.

AZ A HELY,
AHOL A Jö KÖZÖNSÉG 

JÓL ÉRZI MAGA Ti 
7JS5GMODERNEBB SZÁLLODÁI

kenyelem.
ELSŐRANGÚ ÉTTEREIM, 

ZENE. TÁNC. 
SZÍNHAZAK, SZŐRAKOZÖ- 

EIELYEK ÉS A KERESKEDEL *:
KÖZPONTJÁBAN. 

MÉRSÉKELT ARAK. SAÄAGF 
A HAZBAN.
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Gőzerővel folyik a kölíségveté: 
vita a kamarában

Tíz törvényjavaslatot akar még megszavaztatni a kormány épriiss 5-ig
Bucuresti, má, cius 28. Pénteken délelőtt 

minisztertanács volt Tätärescu elnökletével. 
A tanácskozáson csak a miniszterek vettek 
részt és a törvényhozó testületek elnökei. El­
határozták, hogy a jelenlegi ülésszakon még 
a következő törvényjavaslatokat fogják meg­
szavaztatni: A legfőbb gazdasági tanács lé­
tesítése, az ipartöívény, a költségvetésbe be­
le nem számított pénzügyi rendelkezésekről 
szóló törvényjavaslatok, a névtörvény, a bá­
nyatörvény, a földművelés támogatásáról szó­
ié javaslat, -a bírói előléptetések ügye, a lel­
készek fizetésének problémája, a katonai 
nyugdijak ügye, a tisztek házassága.

Amennyiben e javaslatok közül bármelyik 
nem lenne megszavazható április 5-ig, akkor 
az ülésszakot 2—3 nappal meghosszabbítják.

Leanca és Constantinescu-Iasi

Bucuresti, március 28. A kamara pénteken 
délelőtt 10 órakor tartott ülésén Serdici nem­
zeti parasztpárti megállapítja, hogy a szeren­
csejátékok szabályozásáról szóló törvényjavas­
lat még nem került a kamara elé. Szükséges 
ennek a javaslatnak a megszavazása még eb­
ben az ülésszakban, hogy ne mondhassák, 
hogy a szavazás bizonyos kijárások miatt üt­
között akadályokba.

Leanca személyes kérdésben válaszol Bottá 
vaidisíának vádjaira. A Constantinescu-Iasi- 
perben, mint tanú szerepelt és kijelentette, 
hogy a véleményszabadság és amellett van, 
hogy mindenkinek joga van véleményét ki­
fejtenie. Kijelentette még azt, hogy ellensé­
ge egy támadó háborúnak, amely az egész 
világot lángra lobbanthatja.

A költségvetési vita

Lobontiu kormánypárti költségvetési ja­
vaslatához szólal fel. Üdvözli a pénzügymi­
nisztert a múlt likvidálásáért, amely oly nyo­
masztóan nehezedett volt a román pénzügyek­
re. A költségvetést az ország pénzügyi hely­
zete hü képének tekinti. Döntő fontosságúnak 
mondja aat a tényt, hogy biztosítja az álla­
mi gépezet jó működését, anélkül, hogy meg­
terhelné a különböző intézmények büdzséit. 
Antonescu pénzügyminiszter költségvetése 
biztosítja azoknak a megélhetését, akik az 
állam szolgálatába szegődtek és akiket most 
becsületesen fizetnek. Nem fogunk többé 
éhező és nem fizetett tisztviselőket látni. Tá­
madja Madgearu kritikáját, majd kiemeli, 
hogy a liberális párt a városok pártja ugyan, 
de azért nagymértékben támogatja a föld­
művelést.

Sassu miniszter ismerteti a kormány tá­
mogatásának adatait a földművelés előmoz­
dításáé a.

Lobontiu megállapítja, hogy állatkivitelünk 
i3 javul és a községekben a gazdálkodás ra­
cionálisabb és eredményesebb lett.

Pop Ionéi nemzeti parasztppárti. Nagyon 
meglep, hogy a falvak és elsősorban az er-
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fűszeráru
u. m. cukor, kává, bormazsola, 
atb., valamint 80% -os ecetsav a leg­

olcsóbb napi árban kapható

Léb Fivérek
ClUJ. felel©«: 4

délyi falvak gazdaságáról beszél, ahol pedig 
olyan sötét nyomor van.

Lobontiu: Több őszinteség kellene, mint de­
magógia. ]

Ezután Jósika báró magyar.fpárti képviselő 
beszél. Bírálja a költségvetést, amelyet nem 
szavaz meg1, mert nem elégíti ki a kisebbsé­
gek iskolai és felekezeti érdekeit. Ha igaz, 
amit a pénzügyminiszter ur mondott, hogy 
a gazdasági helyzet megjavult, akkor ennek 
a ténynek vissza kell hatnia a kisebbségekre 
is. A költségvetést nem fogadja el.
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Puccsszerűen elmozdították 
helyéről a liberális párt timisoara- 
megyei tagozatának vezetőségét
Timisiara, március 27. (Az Uj Kelet 

tud.) Nagy politikai szenzációja van a Bá­
nát fővárosának. A liberális párt timisoa- 
ramegyei tagozatában régóta dúlnak a 

■ belső ellentétek, amelyeknek váratlan ki- 
j robbanására került sor tegnap délután. 

Nistor Demeter vármegyei prefektus veze­
tésével választmányi gyűlést tartott a vár­
megyei tagozat, a hivatalos vezetőség meg 

: kerülésével. A gyűlés zártkörű volt és 
minden egyes tagot leigazoltattak belépé­
sekor. így is mintegy 300 ember vett részt 
azon. A tagozat ülését Nistor prefektus 
nyitotta meg, aki súlyos szavakban bírálta 
a tagozat vezetőségének eddigi munkáját, 
különösen a tagozati elnök, Imbroane Av-

} ram kultuszügyi államtitkár ténykedését, 
• aki elhanyagolta a megyei tagozat ügyeit. 

A prefektus véleménye szerint a vezetőség 
tétlen volt és nem teljesítette kötelességét. 
Farcasanu Nicolae ügyvéd ugyancsak a 
vezetőséget támadta, amelyben szerinte 
klikrendszer uralkodott.

Végül Jonasiu Ti tu képviselő határozta! 
javaslatot terjesztett elő, amellyel a gyű­
lés elmozdítja az elnöki székből Imbroane 
Avram kültuszügyi államtitkárt és helyé­
be Nistor vármegyei prefektust választja 
meg. A határozatot a megyei -tagozat kon­
gresszusa. elé terjesztik jóváhagyásra, 
ugyanekkor a bucuresti pártközpontot is 
értesítették arról.

»Az ígéret földje“
(Palesztina 1936)

Az első, igazán grandiózus, Keren Hajjeszód által készített beszélő PaJesiíina-film 
__________bemutatása április 1, 2, 3- án a Royal-mozgóban

.............................................................—................ .........

11a lesz a nemzeti paraszt­
párt döntő jelentőségű 

végrehajtóbizottsági ülése

Rendelet a második 
évnegyedi import­

kvótáról
Bucuresti, március 27. A külkereskedel­

met szabályozó hivatal igazgatósága tudo­
másul hozza, hogy a II. évnegyedre szóló 
importkéréseket április hónapban kell be­
terjeszteni. Később érkező kérvényeket 
nem vesznek tekintetbe. Kivételt képeznek 
e rendelkezés alól a közhatóságok, a pet­
róleum- és bányavállalatok kérvényei, az 
ipari gépek behozatalára benyújtandó kér­
vények, gépalkatrészek kicserélésére, saját 
használatra szóló kompenzációs bevitel, 
devizacesszió nélküli kivitel és végül en­
gedélyek módosítása. Azok a cégek, ame­
lyek nem csatolják az illetékes iparkamara 
bizonyítványát, hogy a kérvényező bejegy­
zett és működő cég, nem kapnak a foly, 
negyedévre importkvótát.

2. Miután a beviteli hatóságok csak az 
ország rendelkezésére álló devizakészletei­
nek határáig állíthatnak ki engedélyeké 
a kérvényezők kötelesek kérvényeikbe! 
megjelölni azt az országot, ahonnan a szál­
lítást eszkö'Zlni óhajtják. Nem engedtetik 
meg az engedélyezett ország megváltozta­
tása és nem engedélyezik a kiutalt kvóta 
felemelését. A kérvény benyújtásával egy­
idejűleg a kérvényezők nyugtát csatolnak 
®= 2 ezrelékes ad valorem illeték befizetésé­
ről.

Bucuresti, március 28. A Cutentul ismét 
részletesen foglalkozik a nemzeti paraszt­
párt helyzetével kapcsolatban a végrehajtó- 
bizottság ülésével. Maniu tegnap este több­
órás megbeszélést folytatott Mihalacheval és 
tárgyalásaikat ma folytatni fogják. Tegnap 
este Popovici lakásán találkoztak Maniu, Mi- 
halache, Madgearu és Popovici. Hír szerint 
megegyezés jött. köztük létre egyes kérdések­
re nézve, amelyeket eddig nem tudtak meg­
oldani. Végleges határozatokat azonban csak 
szombaton fognak hozni.

Bár Maniu és Mihalache legutolsó magatar­
tásából arra lehetne következtetni, hogy 
egyikük sem képes eddigi álláspontját meg­
változtatni, és bár azt is mondják, hogy Ma- 
niu ma még intranzigensebb, mégis tegnapi 
tárgyalásaik arra látszottak vezetni, hogy 
nincs már köztük sem a taktika, lsem a 
program tekintetében nagyobb ellentét.

Aki a nemzeti parasztpárt beléletét fi­
gyelemmel kisérte, az tudja, hogy a párt 
belső helyzetének tisztázása adott pillanat­
ban bekövetkezik vagy úgy történhetett meg, 
hogy Mihalache magáévá teszi Maniu takti­
káját vagy pedig hogy lemond- az elnökségről. 
Kétségkívül súlyosnak látszott a helyzet eb­
ben a beállításban. Sokan hangsúlyozták, 
hogy a Maniu által javasolt taktika nem ve­
zethet most eredményre és a pártvezetőség­
ben beálló változások is nagyon megrendíte­
nék a pártot. Dr Lupunak köszönhető, aki

Maniuval több beható megbeszélést folyta­
tott, hogy az meggyőződés vált végül is 
úrrá, hogy a különböző taktikai módszerek 
fölött áll a párt egysége, amit meg kell 
menteni. Mindehhez hozzájárult még az álta­
lános belpolitikai helyzet, amit nem lehet 
számításon kívül hagyni.

A Cuurentul szerint a tegnapesti meg­
beszéléseken már nem került szóba az a lehe­
tőség, hogy a pártelnök személyében válto­
zás történhetnék.

— Az abesszinek kiürítették Harrar váro­
sát. Rómából jelentik: Az északi front fő­
hadiszállását Amba-Alagiban fogják elhelyez­
ni, mihelyt az ut odáig kiépül. A déli fronton 
Harrar lakossága kiürítette a várost az olasz 
bombáktól való félelmében. Ugyancsak római 
jelentés szerint a piemonti hercegnő Kelet- 
Afrikába utazott, mint önkéntes ápolónő.

— öt évi fogság kommunista agitációért. 
Timisoaráról jelentik: A timisoarai hadbíró­
ság ma hooztt ítéletet Simo Gyula egyetemi 
hallgató ügyében, akit kommunista szervez­
kedés vádjával állítottak bíróság elé. A vád­
irat szerint Simo bűntársaival kommunista 
párttitkárságot szervezett meg titokban. A 
hadbíróság Simo Gyulát öt évi fogságra Ítél­
te, mig Ferencinét és Gáspárt, akiket bünré- 
3z,ességgel vádoltak, felmentették.

Hivatalos orosz jelentés 
a mongol-mandzsu határon 

lejátszódott uiabb véres 
határincidensml

Moszkva, március 28. (Rador). A Tass 
ügynökség jelenti Ulan Bátorból, hogy már­
cius 24-én egy japán-mandzsu katonai külö­
nítmény három teherautóban a határra érke­
zett és megtámadta a mongol határőrséget, 
Dzagas mellett, a Buirnoir tó vidékén. A tá­
madás folyamán a japánok segítségére újabb 
négy teherautón erősítések érkeztek. A mon­
gol határőröknek nem voltak veszteségeik. 
Március 25-én hajnalban 200 japán-mandzsu 
újabb tűzharcot indított a mongol őrállomás 
ellen, amelyre ágyukkal is lőttek. Miután a 
mongolok látták, hogy az ellenfél túlerőben 
van, visszavonultak, mire a japán-mandzsuk 
megszállották az őrházat. Amikor azután 
naőyobbszámu mongol erősítések érkeztek 
akkor a támadók sietve visszavonultak a ha­
táron túlra.

— A Principesa Henna leánygimnázium 
j felhívja a növendékek szüleit és az iskola ba- 
; nábait, vegyenek részt az iskola torna és ae- 
j nei rendezvényién, amely az iskola Marechal 
! Foeh ucca 83 szám alatti helységében lesz 
| vasárnap d. u. y24 órakor.
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